
 
 
 
     PREFAŢA EDITORULUI 
 
 
 
 Acesta este primul din noua serie a Celui Mai Bun Ghid Practic  elaborat de WCPA a IUCN în parteneriat cu 
Unitatea de Cercetare a Planificării Mediului, Departamentul Planificării Urbane şi Regionale a Universităţii din 
Cardiff,  Wales. U.K. 
 WCPA , care este parte integrată a IUCN este o reţea  mondială de aprox. 1.300 de experţi în zone protejate. 
Membrii acestei comisii sunt voluntari  şi se ocupă cu ridicarea standardelor în managementul şi planificarea zonelor 
protejate. Departamentul Planificării Urbane şi Regionale a Universităţii din Wales este şcoala de căpătâi pentru 
planificare din U.K. Aceasta are o reputaţie internaţională puternică şi un înalt profil în cercetare şi predare în domeniul 
mediului. Cele două organisme lucrează  împreună la elaborarea şi distribuirea unei serii din cele mai bune ghiduri 
practice din lume. Vor fi două publicaţii anual puse la punct de experţii reţelei WCPA, iniţial pe o perioadă de trei ani. 
Întocmirea fiecărui ghid individual este condusă de un autor principal, de obicei asistat de o echipă de profesionişti din 
WCPA. Publicaţiile se vor axa pe problemele cheie din lumea întreagă: viitoarele ghiduri se vor ocupa de probleme cum 
ar fi beneficiile economice aduse de  zonele protejate, de zonele protejate marine, de turism şi zone protejate, de 
finanţarea  zonelor protejate şi pregătirea cadrelor. 
 Seriile de ghiduri  se doresc a fi folosite de toţi cei interesaţi în conservarea zonelor protejate , nu numai de 
lucrătorii acestora ,ci şi de persoanele împuternicite de a lua decizii din diferite nivele ale guvernului, alţii decât ONG-
urile sau academiile si fundatiile internaţionale. Prin publicarea şi distribuirea acestor ghiduri WCPA şi Cardiff speră că 
se va îmbunătăţi întelegerea necesităţilor managementului zonelor protejate şi a standardelor manageriale  de bază. 
 Ca editor al acestei serii, găsesc binevenită orice sugestie din partea cititorilor.   
             
              Adrian Phillips 
      Preşedinte  al WCPA şi profesor de planificarea     
                                        mediului şi a regiunii al  Departamentului Planificării   
                    Urbane şi Regionale la Universitătea Wales ,   
                Cardiff, U.K.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 

IN ATENŢIA CITITORULUI 
 
 
 
 
 

Acest ghid a fost compilat de Adrian Davey de la Universitarea Canberra din Australia, care a folosit: proiectul 
comitetului  îndrumat de Bruce Amos (Parks Canada ), John Hough (UNDP), Kathy Mackinnon (Banca Mondială), 
Lota Melamari (Tanzania National Parks), Pedro Rosabal (IUCN), David Sheppard (IUCN) şi George Stankey 
(Universitatea Statului Oregon).Şi-au mai adus contributia inestimabilă : Jeffrey McNeely (IUCN), Adrian Philliphs 
(WCPA), Murray  McComb (Parks Canada), Stuard Chape şi Clive Marsh (IUCN Lao PDR) Bruce Davis (WCPA), şi 
Larry Hamilton (WCPA). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
     CUVÂNT ÎNAINTE 
 
 
 
 Zonele protejate sunt esenţiale în conservarea varietăţii biologice şi în atingerea obiectivelor comunităţii. În 
întreaga lume în ultimele decade s-a înregistrat o crestere a numărului de zone protejate, dar asigurarea unei 
administrări potrivite pentru realizarea unor potenţiale beneficii pentru comunitate  rămâne o problemă majoră în multe 
locuri. 
 Coordonarea  la nivel intenaţional este preluată de organizatii cum ar fi IUCN (Uniunea Internatională pentru 
Conservarea Naturii şi a Resurselor Naturale) - în particular WCPA (Comisiile Mondiale pentru Zone Protejate). 
Oricum, cea mai mare necesitate este de a asigura integritatea şi managementul efectiv al zonelor protejate la nivel 
naţional. Acest ghid subliniază  problemele cheie care trebuie incluse în planificarea la nivel naţional a sistemului de 
zone protejate. 
 Un plan al sistemului este proiectat pentru acoperirea totală a întregii game de ecosisteme şi comunităţi aflate 
într-o anumită ţară. Planul ar trebui să identifice întreaga paletă de scopuri pentru zone protejate şi să ajute la 
echilibrarea diferitelor obiective. Planul ar trebui deasemenea să identifice relaţiile dintre componentele sistemului - 
între zonele individuale, între zonele protejate şi alte utilizări ale terenului, între diferitele sectoare şi nivelele 
societăţilor interesate. Ar trebui să ajute la demonstrarea impotranţei legăturii cu alte aspecte ale dezvoltării economice 
şi să arate cum diferiţii acţionari pot să susţină şi să coopereze efectiv la managementul durabil al zonelor protejate. Ar 
trebui ca sistemul să fie cel puţin o metodă în stabilirea priorităţilor pentru un sistem naţional funcţional de zone 
protejate. 
 Aceste linii directoare identifică legăturile dintre planificarea sistemului şi Convenţia Varietăţii Biologice şi 
intenţionează de a fi folosite de guverne şi alţii în implementarea art.8 al Convenţiei. Ghidul a aşezat în contextul 
zonelor protejate categoriile manageriale care au fost recent adoptate de IUCN. Liniile directoare cer un discernământ 
profund pentru a pune întrebări revelatoare, de a înţelege influenţele şi de a lua decizii asupra nivelului orientării 
strategice şi a nivelului planului sistemului, cu scopul de a determina circumstanţele revelatoare ale fiecărei ţări. Pentru 
că, condiţiile fizice, economice şi sociale variază foarte mult de la ţară la ţară, aceste sfaturi ar  trebui să aibă caracter 
general: acest ghid elaborează un schelet consistent pentru planificarea sistemului la nivel naţional mai degrabă decât să 
caute răspunsuri pentru fiecare întrebare sau problemă care s-ar putea ivi la acest nivel. 
 
 
 

ABREVIERI   ŞI   ACRONIME 
 
 
 
 CITES  Convenţia pentru Schimbul Internaţional a Florei si Faunei Sălbatice Ameninţate 

 
 CNPPA  (fosta) Comisia Parcurilor Naţionale şi a Ariilor Protejate a IUCN - acum WCPA 

 
 GEF  Facilităţi Globale ale Mediului 

 
 IUCN  Uniunea Mondială pentru Conservare (Uniunea Internaţională pentru Conservarea Naturii şi a Resurselor 

Naturale) 
 
 ONG  Organizaţii neguvernamentale 

 
 Ramsar  Convenţia pentru Terenuri Umede de Importanţă Internaţională în mod special Habitatele Păsărilor de 

Apă 
 
 UN   Naţiunile Unite 

 
 UNEP  Programul pentru Mediu al Naţiunilor Unite 

 
 UNESCO  Organizaţia Naţiunilor Unite  pentru Educaţie Stiinţă şi Cultură 

 
 WCMC  Centrul Mondial de Monitorizare a Conservării 

 
 WCPA  Comisia Mondială pentru Arii Protejate a IUCN 

 
 WWF  Fundaţia Mondială pentru Natură 

 



 
 
 
 
 

PLANIFICAREA  SISTEMULUI  NAŢIONAL DE  ARII  PROTEJATE 
 
 

1.INTRODUCERE 
 
 

1.1 Obiectivele şi scopul liniilor directoare 
 
 O  linie directoare este o declaratie precisă, bazată pe cele mai recente cunoştinţe disponibile, care creează un 
îndrumător pentru o anume problemă. Acest document este conceput să creeze  astfel de declaraţii, care să poată asista 
planificarea sistemului  naţional pentru arii protejate. Oricum, din cauza particularităţilor fiecarei ţări, aceste linii 
directoare nu sunt prezentate ca “reguli”. Este mai bine, ca  fiecare ţară privindu-şi aprofundat propriile probleme să-şi 
formeze linii directoare proprii, iar prezentele linii directoare să fie luate doar ca opţiuni ale hotărârilor finale. Scopul 
este  mai  degrabă de a încuraja cititorul să pună întrebări, decât să ofere “o carte de bucate” pentru a începe dezvoltarea  
unui plan  sistematic. 
  Aceste linii directoare au fost scrise pentru câteva tipuri de auditoriu: 
1.Pentru agenţii împuterniciţi de a lua decizii, care lucrează în agenţii  guvernamentale sau non-guvernamentale, 
internaţionale sau naţionale, regionale sau locale pentru arii protejate. 
2.Pentru persoanele împuternicite de a lua decizii, persoane cu drepturi asupra terenului  care sunt indirect implicate 
(sau a căror acţiuni influentează aceste arii protejate) la orice nivel. 
3.Pentru fundaţii şi alţi investitori. 
4.Pentru profesioniştii din ariile protejate şi  membrii ai  WCPA  din lumea întreagă. 
 
 Pentru că ţintesc la o largă audientă, aceste linii directoare sunt  mai degrabă planuri de acţiune, decât o 
orientare spre partea operaţională,  însuşind cu precădere cunostinţe despre ce sunt  şi de ce este nevoie de arii protejate. 
 Liniile  directoare au avut ca bază o literatură variată referitoare la aceste probleme venite din partea IUCN si 
WCPA (şi publicaţiile partenerilor din toate colţurile lumii) de la al Patrulea  Congres  Mondial al Parcurilor, care a 
avut loc în CARACAS în anul 1992. Ghidul a fost redactat într-un stil cât mai scurt şi mai succint  posibil, şi a fost  
organizat privind spre viitor şi luând in considerare  dezvoltarea pe mai departe. 
 

1.2  Zone protejate, Convenţia pentru Varietate Biologică  şi  planurile sistemului 
  

IUCN a definit astfel zonele protejate: 
Definiţie: O zonă terestră / marină destinată special pentru a proteja şi a menţine varietatea biologică, asociată cu 
resursele naturale şi culturale şi administrată prin orice  mijloace legale. 
 La ora actuală există 30.300 de zone protejate totalizând peste 13,2 milioane de ha acoperind 8,84% din 
întinderea  uscatului mondial. Aceste zone s-au extins foarte mult in ultimele decade  - aproximativ două treimi din 
zonele protejate au fost stabilite în ultimii 30 de ani. În aceeaşi perioadă s-a remarcat o creştere importantă a numărului 
ţărilor deţinătoare de arii protejate. Aceste tendinţe reflectă accelerarea şi răspândirea interesului pentru conservare, iar 
creşterea importanţei politice a problemelor de mediu a condus la semnarea  CONVENŢIEI VARIETĂŢII 
BIOLOGIGE din anul 1992.  
 În general, această crestere rapidă a ariilor protejate nu a fost însoţită de dezvoltarea capacităţilor 
administrative. De multe ori, statutul de zonă terestră / marină protejată, nu a rezolvat (în unele cazuri chiar a mărit ) 
conflictul asupra accesului, a folosirii şi a controlului acestor zone. În ultimii ani, recesiunea economică şi asperităţile 
sociale au condus la forme acutizate ale acestor probleme. 
 Ariile protejate nu vor supravieţui decât  cu  suportul deplin al populaţiei şi  nu vor exista decât dacă 
preîntâmpină nevoile fundamentale ale omenirii. Conflictele administrative din cauza bugetului, inechitatea,  sau 
impactul  de orice fel al folosirii terenului, nu vor dispare, doar pentru că acele zone au primit statut  de “arie protejată”.  
Adeseori, când se stabilesc graniţele ariilor protejate  se ia în  considerare suveranitatea naţională, tipul de guvernare, la 
fel de mult ca şi specificul zonei ce urmează a fi protejată. Din aceste motive planificarea managementului ariilor 
protejate trebuie coordonată în relaţie cu celelalte zone , mai degrabă decât de a fi tratate izolat. Succesul pe termen 
lung al ariilor protejate trebuie să fie văzut, în general,  prin lumina cercetării pentru găsirea mai multor  modele  de 
dezvoltare. 
 Planificarea sistemului oferă mai multe moduri practice de a situa managementul ariilor protejate într-un 
context  mai larg. 
 Planurile sistemului de arii protejate cad sub incidenţa art.8 al Convenţiei pentru Varietate Biologică, în care 
ariile protejate au fost indentificate ca având rol în conservarea biodiversităţii.Cerinţele specifice ale Convenţiei sunt : 
 
 art.8(a) Stabilirea  unui sistem de arii protejate în care este necesar  a se lua măsuri speciale pentru conservarea 
varietăţii biologice 



 art.8(b) Dezvoltarea, unde este necesar, de linii directoare pentru selecţionarea, stabilirea şi managementul 
ariilor protejate în care este necesară luarea de măsuri speciale pentru conservarea varietăţii biologice. 
 
 Astfel, guvernele acum au aprobat un mandat clar sub incidenţa Convenţiei pentru coordonarea la nivel  
naţional a planificării ariilor protejate. Planul sistemului este o metodă de a finaliza şi nu finalul în sine, oferind ariilor 
protejate  şi alte funcţii, altele decât funcţia de conservare a  varietăţii biologice. Este esenţial ca planificarea sistemului 
de arii protejate să fie integrată în strategia naţională de biodiversitate, strategia naţională de conservare, startegia de 
dezvoltare susţinută a ecologiei şi alte planificări la nivel naţional. 
 
 Planul de acţiune de la CARACAS (IUCN-1992a,McNeely 1993), adoptat de al-IV-lea Congres Mondial al 
Parcurilor a identificat, deasemenea ca prioritare planurile sistemului de arii protejate. 
 
 Cerinţele Planului de Acţiune de la Caracas privind  planurile pentru sistemul naţional de arii protejate 

 
 Acţiunea 1.1 Dezvoltarea şi implementarea  planurilor pentru sistemul naţional de arii protejate. Dezvoltarea 
planurilor pentru sistemul naţional ca un document de bază în politica naţională, pentru întărirea managementului şi 
extinderea acoperirii arii protejate. Fundamentarea planurilor regionale pe planul naţional. 
 Identificarea tuturor grupurilor care au un interes particular pentru arii protejate,  dându-le posibilitatea de a 
participa activ la procesul de planificare a sistemului. Revizuirea sistemului pentru toate grupurile si agenţiile potential 
interesate, înainte de adoptarea finală, şi  revizuirea periodică pe mai departe. 
 Mobilizarea celei mai bune ştiinţe pentru a identifica situri critice care  trebuie incluse în sistem, dacă întreaga 
gamă a biodiversităţii  trebuie să fie protejată, şi de a asigura  îndrumarea  spre cea mai buna politică managerială 
pentru fiecare site individual şi a zonelor sale înconjurătoare. 
 De a include în  limitele sistemului întreaga gamă de categorii a zonelor terestre şi marine protejate, care se 
adresează nevoilor tuturor grupurilor interesate, incluzând agricultura, silvicultura şi piscicultura. De a asigura că sunt 
încorporate toate siturile care sunt obiective de conservare, incluzând pământurile tribale, sanctuarele forestiere si alte 
situri administrate de agenţii, altele decât principalele autorităţi administrative ale zonelor protejate ( proprietari de 
pământ, comunităţi locale sau militare). 
 
 Cu toate că nu există un model universal potrivit, un număr de ţări au dezvoltat planuri ale sistemului în ultimii 
ani. Exemplele includ Canada (Canada, Environment Canada 1991), Republica Dominicană (Republica Dominicana. 
DVS 1990), India (Rodgers and Panwar 1988), Laos (Salter&Phanthavong 1989), Arabia Saudită (Child&Grainger 
1990), Venezuela (Venezuela, MARNR 1989), Samoa de Vest (Persall&Whistler 1991). 
Planificarea sistemului are o  bază solidă de cunostinte şi experientă în teren,  care adună laolaltă  (Hart 1966,Forster 
1973, Mackinnon et al.,1986, Thorsell 1990, Kelleher & Kenchington 1991, McNeely and Thorsell 1991, Harrison 
1992, Lucas 1992, Poore 1992, Harmon 1994, IUCN 1994a), atât o  literatură tehnică în conservare biologică extinsă, 
cât şi evaluări ale stării de conservare. 
 Miezul ideii planificării sistemului de zone protejate este destul de simplu -planificarea şi administrarea 
efectivă a zonelor protejate cere o abordare coordonată şi respect fată de diferitele unităţi din cadrul sistemului din 
punct de vedere al activitătilor administrative, cât şi din partea altor persoane/instituţii care folosesc terenul. 
  
 1.3.  Categoriile IUCN de managament al zonelor protejate  
  

În lumina experienţei şi a noii definitii pentru zone protejate (IUCN 1994a), schema IUCN-ului pentru tipuri 
de zone protejate în funcţie de gradul de protecţie, a fost revizuită şi simplificată de WCPA în şase categorii în 
concordanţă cu principalele obiective administrative. 
 

Categoriile IUCN de management al zonelor protejate: 
 
1. Protecţie strictă 
 a. Rezervaţie naturală strictă 
 b. Zonă sălbatică 
2. Conservarea ecosistemului şi recreere ( parc naţional) 
3. Conservarea aspectelor naturale (monumente ale naturii) 
4. Conservarea prin management activ (habitat/ zonă pentru managementul  speciilor) 
5. Conservarea peisajelor terestre/ marine şi recreere ( peisaj terestru/ marin conservat) 
6. Folosirea îndelungată a ecosistemului natural ( resurse manageriale ale zonelor protejate) 
 
 Alte detalii despre aceste categorii sunt date în ANEXA 2. Schema de clasificare poate fi folosită atât normativ 
cât si descriptiv - pentru a trasa modul în care siturile din fiecare categorie ar trebui să fie administrate, şi pentru a 
asigura o clasificare descriptivă pentru siturile deja administrate într-un anume fel. 
 Pentru aducerea la zi a siturilor deja administrate într-un anume fel, s-a folsit cel mai adesea clasificarea 
descriptivă. Oricum, în timp ce cele mai multe ţări au cel puţin câteva zone în plaja acestor categorii, foarte puţine, dacă 
există vreuna profită de întreaga gamă de categorii, pentru a asigura implementarea efectivă a eforturilor de conservare. 



Categoriile administrative pentru zonele protejate ale IUCN dau şansa unor priviri proaspete asupra a ceea ce pot ajunge 
zonele protejate din toate ţările. 
 
 
 

2. PLANIFICAREA SISTEMULUI 
 
 

2.1. Ce este planicarea sistemului? 
  

Într-un sens general, planificarea sistemului este o abordare organizată la nivel mare a planificării. Nu este un 
concept nou, ci adună laolaltă cunostinţe şi abordări deja existente. Planificarea sistemului este o structură care 
urmăreste înţelegerea şi folosirea ideilor conţinute în sistem. Deasemenea este un mod de a-i convige pe ceilalţi. Este 
mult mai mult decât o comasare de date. Trebuie să fie un proces dinamic.  Este o metodă de a finaliza, nu  finalul.  
  
 Utilizările planului pentru sistemul naţional de zone protejate. 
 clarificarea obiectivelor, 
 ducerea la bun sfârşit a obiectivelor, 
 identificarea opţiunilor şi a implicaţiilor lor, 
 încurajarea evaluării sistematice a opţiunilor, 
 creşterea nivelului de înţelegere a problemelor, 
 definirea problemelor administrative viitoare, 
 prognozarea şi orientarea acţiunilor viitoare, 
 identificarea priorităţilor pentru investiţie, 
 coordonarea bugetului în limita veniturilor, 
 responsabilitatea constructivă şi durabilă, 
 creerea si menţinerea parteneriatelor, 
 stabilirea unei linii de bază pentru  evaluarea acţiunilor viitoare şi a monitorizării. 

  
 Când planificarea sistemului este aplicată zonelor protejate, ea are ca scop să mărească caracteristicile care 
sunt în avantajul sistemului national al zonelor protejate. Aceasta trebuie făcută într-un mod care recunoaşte condiţiile 
existente în fiecare ţara, născute din moştenirea istorică, socială, politică, economică si culturală a mediului. 
 În relaţie cu zonele protejate, planificarea sistemului este despre: 
 definirea priorităţilor pentru zone protejate, care merită interesul naţional; definirea relaţiilor între (a) diferitele 

unităţi şi categorii de zone protejate  şi (b) zone protejate şi alte categorii relevante de teren; 
 privirea  zonelor protejate într-un mod mai strategic; 
 definirea rolurilor factorilor cheie în relaţie cu zonele protejate şi relaţiile între aceşti factori; aceasta poate fi un 

suport pentru constituirea şi dezvoltarea zonelor protejate (aceasta ca un mod de finalizare, nu finalul în sine) 
 identificarea lipsurilor din ocrotirea zonelor protejate (incluzând oportunităţile şi nevoile pentru conectarea lor) şi 

deficienţele în administrare şi 
 identificarea impacturilor curente şi potenţiale - impactul terenului înconjurător asupra zonelor protejate şi al zonei 

protejate asupra terenului înconjurător. 
 Un plan al sistemului este declaraţie şi un set de idei. Va fi folosit uzual în unul sau mai multe documente, şi ar 
trebui să aibă încorporate hărţi şi informaţii suplimentare relevante. Are elemente strategice şi descriptive, care 
caracterizează într-un mod pragmatic situaţia prezentă şi schiţează căi de acţiune pentru o stare viitoare clară. Planul ar 
trebui să asigure îndrumare pentru instituţii, mecanisme şi proceduri pentru coordonarea zonelor protejate cu alte 
aspecte ale folosirii terenului şi dezvoltarii sociale, în interesul ţării respective. Trebuie identificate căi clare de 
coordonare între nivele centralizate şi descentralizate, şi între diferitele regiuni şi zonele protejate individual. Ar trebui 
să descrie zonele protejate şi cele propuse a fi protejate, condiţiile lor şi provocarea administrativă pe care o prezintă. S-
ar putea deasemenea să fie nevoie să fie  identificaţi conducătorii , sau să se dovedească legitimitatea, zonelor protejate 
ca o  grijă prioritară în contextul ţării respective. Ar trebui ca responsabilitatile şi acţiunile de dezvoltare să fie declarate 
clar, constituind şi administrând sistemul ţinând cont şi de coordonarea componentelor sale. 
 

2.2. De ce planificarea sistemului? 
  

În cele mai multe ţări cele mai mari ameninţări pentru conservare sunt înafara sistemului de zone protejate. 
Problemele fundamentale ale conservării sunt greu de rezolvat dacă nu se găseste o legătura între administrarea zonei 
protejate şi factorii externi. Planurile sistemului pentru zone protejate nu   pot fi focalizate doar pe zonele protejate în 
mod singular, ci ele se adresează întregii societăţi. 
  
  Motivele pentru adoptarea  planului: 
 pentru a include zonele protejate în priorităţile naţionale si pentru a da întâietate diferitelor aspecte de dezvoltare 

ale zonelor protejate, 
 pentru a uşura accesul la fondurile naţionale şi internaţionale prin definirea priorităţilor de investiţie în zonele 

protejate şi prin creşterea încrederii în eficienţa folosirii fondurilor şi resurselor, 



 pentru a elimina “ad hoc” problemă după problemă, luând decizii de administrare a resurselor, 
 pentru a ţinti mărirea patrimoniului zonei protejate într-o manieră mai raţională şi mai convingătoare decât o 

planificare “ad hoc”, 
 pentru a înlesni integrarea în alte strategii de planificare relevante, cum ar fi acelea pentru turism national, 

conservarea biodiversităţii naţionale sau de dezvoltare susţinută, 
 pentru a ajuta la rezolvarea conflictelor,  a asista în luarea deciziilor privind optimizarea comerţului, de a clarifica 

rolurile şi responsabilităţile diferiţilor acţionari, de a facilita implicarea diverşilor acţionari, 
 pentru a asigura o mai largă perspectivă în comunicarea problemelor legate de specificul sitului, cum ar fi 

managementul turistic, 
 pentru a întări eficient şi efectiv modul în care bugetul este dezvoltat si cheltuit, 
 pentru a da concurs angajamentelor decurse din întrunirile internationale, 
 pentru a ajuta ca ţările să fie mai active în favoarea administrării care are ca scop conservarea, şi în dezvoltarea 

efectivă a sistemelor de zone protejate, 
 pentru a încuraja studiul unui “sistem” care încorporează zone strict protejate şi zone înafara zonelor protejate, 
 pentru asigurarea structurii unui sistem de zone protejate delimitând zonele administrate pentru o conservare strictă, 

de zonele administrate pentru conservare limitată şi activitătile ecologic- sănătoase, potrivite, 
 pentru a asista în construirea unui suport politic pentru zonele protejate, demn de lluat în seamă, 
 pentru a defini un proces de descentralizare şi regionalizare mai bun, al activităţilor, resurselor şi responsabilităţilor 

pentru zone protejate incluzând participarea ONG-urilor şi a sectorului privat, 
 pentru favorizarea unei colaborări neîngrădite (vezi Thorsell -1990). 

 
 Abordarea sistemului creste probabilitatea obţinerii unui progres substanţial în conservare. Deasemenea 
promovează o abordare cu adevărat integrală pentru a lega activitatea de conservare de alte eforturi umane.  
 Planul sistemului nu va îndepărta prin sine însuşi obstacolele în calea progresului conservării biodiversităţii, 
dezvoltarea comunităţilor sau administrarea zonelor protejate, dar dacă problema cheie a fost pusă corect, ar trebui să 
uşureze îndepărtarea lor, şi ar trebui să ajute la identificarea şi clarificarea priorităţilor. Un plan nu poate crea peste 
noapte un sistem efectiv de zone protejate, nici nu poate produce schimbări imediate ale factorilor care pot compromite 
starea de conservare sau performanţele administrative. Dar oricum este un instrument puternic şi un pas esenţial în 
atingerea scopului propus.  
 
Câteva motive pentru care planurile sistemului naţional pentru zone protejate dau greş 
 nu s-au formulat presupuneri şi criterii raţionale, 
 problemele cheie nu au fost corect direcţionate, 
 nu s-a reuşit implicarea acţionarilor, 
 s-au pus problemele prea detaliat, 
 s-au acoperit prea multe zone şi probleme, 
 s-au sprijinit prea mult pe “experţii externi”, 
 nu s-a reuşit implicarea populaţiei locale, 
 implementarea a fost slabă, 
 s-a dat greş în construirea unui suport politic demn de luat în seamă, 
 mediatizarea sărăcăcioasă, 
 s-au ignorat constrângerile bugetare, existând ambiţii prea mari, 
 s-a bazat prea mult pe suportul şi / sau finanţarea externă. 

 
  

3. SISTEMELE  DE ARII PROTEJATE 
 
 

3.1Caracteristicile sistemului 
 

Zonele protejate sub egida Convenţiei  despre Varietate Biologică , sunt părţi cheie pentru conservarea “in 
situ”, dar nici o zonă protejată nu poate fi administrată în izolare. Există o legatură biologică, socială şi economică între 
locuri diferite şi componente diferite ale sistemului; mai mult decât atât, procesele de interactiune sunt dinamice şi 
complexe. Schimbând centrul atenţiei de la o zonă protejată individuală şi mutându-l la relaţiile dintre zone,  punând 
întreaga reţea de zone protejate într-un context mai larg, planificarea sistemului pune la dispoziţie mijloace pentru a ne 
asigura de totala importanţă a sistemului şi că efectiv, sistemul de zone protejate este mult mai mult decât o sumă a 
părţilor. 
 Exista cel putin cinci caracteristici cheie ale sistemului de zone protejate: 
 reprezentativitate, comprehensivitate şi echilibru 
 corespondenţă,comensurabilitate 
 coerenţă şi complementaritate, 
 consistenţă (armonie) 
 eficacitatea costurilor,  eficienţă şi echitate. 

 În acelaşi timp ce aceste criterii definesc un sistem în totalitate, sunt şi criterii de evaluare a contribuţiei 
(actuale si potenţiale) a fiecărei zone aduse sistemului compatativ  cu alte zone. Echilibrul dintre criterii este inevitabil 



subiectiv şi depinde de circumstanţele fiecarei ţări. Criteriile sunt strâns unite şi nu pot fi luate în considerare în izolare 
una faţă de alta. În aplicarea acestor criterii şi în selectarea componentelor sistemului ar trebui sa se ia in considerare 
problemele de ireparabilitate si flexibilitate. 
 

3.1.1 Reprezentativitate, comprehensivitate şi echilibru 
 Includerea exemplelor de calitate superioară a tuturor tipurilor de ambient din cadrul ţării; să includă 
extinderea acelor zone protejate care asigură un esantion echilibrat a tipurilor ambientale reprezentative. 
 
 Acestea sunt aplicabile particularităţilor biodiversităţii din ţară (la nivele relevante precum cel genetic şi 
habitatul speciilor), dar ar trebui aplicate şi altor trăsături cum ar fi configuraţia terenului şi a peisajului cultural. 
Deoarece este puţin probail că o zonă protejată poate fi reprezentativă pentru întrega gamă a varietăţii bio-geografice în 
cadrul unei singure ţări, reprezentativitatea, aproape întotdeauna, va cere dezvoltarea unei reţele de zone individuale 
protejate. 
 În unele părţi ale lumii există sisteme de zone protejate unde se acordă o prea mare importanţă faunei 
încântătoare sau a scenelor spectaculoase, însă nu îndeajunsă atenţie ocrotirii tuturor speciilor de plante şi animale 
caracteristice acelor zone ecologice. 
 De multe ori există zone protejate care nu sunt, în nici un fel, esantione ale biodiversităţii, dar au fost create ad 
hoc de dragul modei. În multe ţări, se pare că este neceară supravegherea  unei noi identificări a tipurilor ambientale şi a 
biodiversităţii naţionale, în vederea reproiectării zonelor protejate astfel încât să mărească reprezentativitatea 
biodiversităţii şi a peisajului natural şi cultural adiacent. 
  

Extinderea şi protejarea celor mai mari biomuri ale lumii. 
BIOMUL ARIA PROTEJATĂ 

NUME SUPRAFAŢĂ 
(km2) NR. SUPRAFAŢĂ 

(km2) 
BIOM 

PROTEJAT  
Păduri tropicale umede 10.513.210 1.030 922.453 8,77% 
Păduri pluviotice subtropicale 
/temperate/ teren împădurit 3.930.979 977 404.497 10,29% 

Păduri  temperate de conifere 
/ teren împădurit 15.682.817 1.492 897.375 5,72% 

Păduri uscate tropicale/ teren împădurit 17.312.538 1.290 1.224.566 7,07% 
Păduri temperate de foioase  11.216.659 3.905 403.298 3,60% 
Păduri sempervirente sclerofile 3.757.144 1.469 164.883 4,39% 
Desert/semidesert călduros 24.279.843 605 1.173.025 4,83% 
Deserturi cu ierni reci 9.250.252 290 546.168 5,90% 
Tundră 22.017.390 171 1.845.188 8,38% 
Savană/teren înierbat tropical 4.264.832 100 316.465 7,42% 
Teren înierbat temperat 8.976.591 495 88.127 0,98% 
Sistem muntos mixt 10.633.145 2.766 267.130 9,10% 
Sistem insular mixt 3.252.563 1.980 530.676 16,32% 
Sisteme de lacuri 517.695 66 5.814 1,12% 

TOTAL 145.605.658 169.636 9.489.665 6,52% 
 
 Pentru a asigura reprezentativitatea este necesar de a aduna  una sau mai multe clasificări reveletoare a 
tipurilor. Principala cerinţă este ca topologia să fie potrivită scarei planificării şi să fie bazată pe cele mai bune date 
ştiinţifice existente.Ar fi de ajutor dacă topologia ar fi integrată într-o schemă stabilită intenaţional (vezi Udvardy 
1975).Concluziile vor fi întotdeauna sensibile la clasificările folosite, astfel analizele alternative folosind scheme 
diferite şi/sau folosind numerotare diferită a claselor din cadrul aceleiaşi scheme generale, ar trebui să fie testate şi 
sintetizate.Chiar şi în ţările cu o inventariere detaliată a resurselor şi cu capacităţi de cercetare substanţiale, schemele de 
clasificere pot fi îmbunătătite, din acest punct de vedere rămânând provizorii. Metodele computerizate ale bazelor de 
date uşurează cu mult evaluarea implicaţiilor diferitelor clasificări; o analiză de o impecabilă acurateţe nu este de obicei 
posibilă prin nici o altă metodă.         
 Este nevoie de a fi identificate zone care ar putea fi disponibile ca exemple pentru fiecare tip ambiental. Dacă 
este mai uşor de a identifica numai  existenţa ( neinteresând tipul de zonă conţinut), ar fi de dorit, pentru 
proporţionalitate (vezi mai jos), de a analiza folosind o gamă de praguri potrivite -ca 1,2,5,sau 10% din extindetre 
tipului ambiental conţinut de zona propusă - sau de a defini un singur prag ca punct de plecare. În toate cazurile 
pragurile sunt arbitrare, sau cel mai bine definite prin alte criterii cum ar fi proporţionalitatea sau exercitarea 
managerială. În acest caz zonele candidate au nevoie de evaluarea calităţilor sale ţinând cont de extinderea fiecărui tip 
de ambient conţinut şi, în mod special, de conditiile şi integritatea zonei.Complementaritatea ( măsura în  care fiecare 
zonă candidată duce la realizarea  tuturor obiectivelor de reprezentativitate ) poate fi mai importantă decât înalta 
varietate a speciilor. 
 Există o literatură tehnică extinsă asupra acestui subiect. Mackinnon (1986) rămâne o lucrare excelentă de 
referinţă, dar ar trebui citită în asociaţie cu noile aparitii ( Margules 1988; 1994, Theberge 1989 , Bedward 1992, Belbin 
1992, Pressey 1993, Scott 1993, Pressey si Logan 1994, Peres si Terborgh 1995, Caughley si Gunn 1996 ). S-ar putea să 



fie nevoie de a combina evaluările rezervelor, care au ca obiective de bază conservarea  ambientului reprezentativ  
(abordare biogeografică) cu evaluările care au ca obiective de bază  conservarea  speciilor şi  habitatelor  reprezentative 
(abordarea speciilor cheie). Oricum, sistemul de rezerve nu trebuie proiectat pentru a fi singular reprezentativ. Ar trebui 
să se ţină cont de necesitatea protejării zonelor de refugiu, a habitatelor speciilor rare, a habitatelor de hrănire şi 
împerechere a speciilor migratoare şi de geomorfia terenului. 

 
3.1.2 corespondenţă , comensurabilitate 
Intengritate, suficienţa extinderii  şi aranjamentului spaţial a unităţilor contribuabile, împreună cu 

managementul efectiv, pentru a ajuta viabilitatea proceselor ambientale  şi/sau a speciilor, a populaţiei şi a 
comunităţilor care constituie biodiversitatea ţării. 

Trebuie luată în considerare o întregă gamă de probleme în selecţionarea proiectelor alternative pentru sistemul 
naţional de arii protejate. Locaţia finală, mărimea şi graniţele zonelor  care vor alcătui sistemul vor fi influenţate de 
factori ca : 
 cerinţele habituale/zonale ale speciilor rare şi a altor specii şi mărimea minimă a populaţiei viabile; 
 conexiuni între unităţi (coridoare) pentru a permite migrarea animalelor sălbatice, sau ocazional pentru izolare în 

scop de a minimaliza transferul  unor boli, prădători, şi altele de acest fel; 
 raporturi  perimetru/zonă; 
 conexiunile şi graniţele sistemului natural-bazine de apă (de suprafată şi freatice), activităţi vulcanice, curente 

oceanice, curente eoliene sau alte sisteme geomorfice 
 accesibilitatea de a prelua operaţiile manageriale sau inaccesibilitatea de a împiedica activităţile cu impact potenţial 
 existenţa degradărilor sau a ameninţărilor externe 
 folosirea tradiţională ,ocuparea şi susţinerea 
 costul obţinerii statutului de arie protejată  ( în cele mai multe cazuri prin cumpărarea pământului, compensaţii sau 

transferul costului, sau stabilirea costului pentru un mecanism co-managerial) 
  

3.1.3 coerenţă şi complementaritate 
 Contribuţia pozitivă a fiecărui sit pentru  formarea întregului 

Fiecare sit trebuie sa crească valoarea sistemului naţional de arii protejate prin calitate, la fel de mult ca şi prin 
cantitate. Nu are nici un sens mărirea numărului de arii protejate decât dacă beneficiile aduse sunt proporţionale cu  
costurile. 
  

3.1.4 consistenţă (armonie) 
 Aplicarea  obiectivelor manageriale, a politicii şi a clasificării condiţiilor comparabile în mod standard, în 
asa fel încât scopul fiecărei unităţi este clar tuturor şi creşterea şanselor managementului şi a folosirii care susţin 
obiectivele  
Consistenţa se focalizează asupra legăturilor  armonioase dintre obiective şi acţiune. Unul din principalele scopuri ale 
clasificării managementului zonelor protejate ale IUCN este de a promova o schemă a tipurilor de arii protejate cu 
obiective manageriale  accentuând faptul că managementul ar trebui să fie în armonie cu obiectivele propuse. 
  

3.1.5 cost  efectiv,  eficienţă şi echitate 
 Echilibru între costuri şi beneficii, echitate în distribuirea acestora, incluzând eficienţa: un număr minim de 
zone şi arii protejate trebuie să devină obiective ale sistemului 

Stabilirea şi managementul ariilor protejate sunt un fel de contract social. Acestea sunt proiectate şi au ca scop 
realizarea anumitor beneficii pentru societate. De aceea este nevoie ca populaţia să fie asigurată că aceste zone 
reprezintă efectiv o valoare bănească şi că este administrată într-un mod echitabil în ceea ce priveşte impactul acestora 
asupra comunităţii. 
  

3.2 Componentele  şi  interacţiunile  sistemului 
 

 3.2.1 integrarea planurilor sistemului într-un context internaţional 
Eliberarea, mai mult decât este necesar, a obiectivelor  Planului Naţional al Sistemului are ca scop creşterea efectivului  
biodiversităţii conservate in situ . IUCN a sugerat că succesul pe termen lung al conservării  in situ  cere ca reţeaua 
mondială a ariilor protejate să conţină o mostră reprezentativă a fiecărui ecosistem din lume. Pentru maximalizarea 
eficienţei, ceea ce reţeaua mondială şi face, este nevoie de o vedere globală. 
 De exemplu dacă o ţară nu mai deţine o proporţie  semnificativă de păduri seculare, atunci este necesar ca 
această lipsă  să fie compensată prin alocarea unui procent mai mare de asemenea păduri în ţările vecine. Deci, este 
important ca să existe o cooperare efectivă -în ceea ce priveşte planificarea sistemului naţional - între state. 
 Privind planul sistemului naţional într-un context internaţional poate deasemenea să ajute la identificarea 
oportunităţilor de creştere a eficienţei de conservare prin cooperare. Printre alte lucruri, lecţiile primite prin cercetarea 
bio-geografiei insulare, ne-au învăţat că, câteva arii protejate mari sunt mai  eficace în conservarea biodiversităţii decât 
o sumedenie de zone mici. Ca rezultat, delimitarea ariilor protejate poate oferi oportunităţi de crestere a efectivului de 
arii protejate la un cost mai mic. 
 Deci, este necesar ca planul sistemului fiecărei ţări  să cunoască nevoile de conservare ale regiunii, în mod 
special ale acelor zone de uscat sau marine care sunt la graniţa cu statele vecine. Posibilităţile de abordare cooperantă a 



iniţiativelor de protejare ar trebui  să fie identificate şi  încurajate, mai ales în trasarea graniţelor ariilor protejate. Printre 
alte beneficii, cooperarea internaţională aduce: 
 eficentizarea complementarităţii efortului de conservare a ambelor ţări 
 promovarea unor relaţii mai bune între state 
 facilitarea accesului la informaţie, experienţă şi capacităţii de pregătire. 

Cu toate că aranjamentele neoficiale între state  au avut ca rezultat colaborarea, experienţa ne-a învăţat că este 
preferabilă încheierea unui acord oficial. Aceste angajamente pot fi uşurate de existenţa unei scheme de cooperare 
internaţională. Varietatea Biologică, Patrimoniul Mondial, Convenţia Ramsar, Proiectul Global 2000 al WWF, 
UNESCO şi Programul Biosferic, organizaţii ca WCPA a IUCN , asigură conducerea pentru cooperare internaţională. 
Înţelegerile făcute sub egida Convenţiei Speciilor Migratoare şi Biodiversitatea Pan-Europeană şi Strategia Peisajului ne 
dau exemple concludente cum  poate fi organizată coordonarea internaţională şi cum aceasta poate susţine oficial 
nivelele regionale. 
  

3.2.2. Planificare  bio-regională 
Pentru  fiecare ţară scopul fundamental al conservării ar trebui să fie grija  fată de TOT  terenul şi TOATE 

apele. Totusi, dacă acest ghid  se referă la arii protejate, nu trebuie pierdută din vedere legătura cu planificarea folosirii 
terenului şi dezvoltarea socială şi economică durabilă la scară mai mare. Planificarea Bio-Regională  asigură metode de 
efectuare a acestor legături ( vezi Miller 1996). Această abordare priveşte deasupra graniţelor stricte ale ariilor protejate, 
stabilind zone tampon şi zone de suport în jurul acestora, creând coridoare de folosire neagresivă a terenulrilor  dintre 
ele şi restaurând zonele care   şi-au pierdut valoarea ecologică. În felul acesta planificarea bio-regională poate ajuta la 
întărirea ariilor protejate şi localizarea lor în strategia naţională de conservare. Bineînţeles, multe din ideile promovate 
prin planificarea bio-regională au primit forme mai concrete   în rezervele biosferei ( vezi  UNESCO 1996 şi  Batisse 
1997). 
 Deci, un plan al sistemului naţional de arii protejate  ar trebui să direcţioneze necesităţile ariilor protejate într-
un context mai larg , oferit de planificarea bio-regională. 

 
3.2.3 Categoriile  IUCN de management al  ariilor  protejate 

  Schema IUCN ( capitolul 1.3 şi apendix 2) asigură o gamă accesibilă de categorii  de arii protejate  fiecare 
potrivindu-se necesităţilor particulare şi fiecare fiind capabilă să contribuie la scopurile conservării biodiversităţii la 
nivel regional, naţional sau internaţional. Fiecare categorie oferă  diferite posibilităţi  de management ale interacţiunilor 
dintre ariile protejate şi contextul său comunitar şi ambiental rezultând producerea de beneficii pentru ţară. Unităţile din 
cadrul sistemului naţional de arii protejate, care fac parte din aceeasi categorie, susţin unităţile din alte categorii, fiecare  
având nevoie să fie planificată în conjuncţie  cu celelalte categorii. 
 Cele mai multe ţări deţin un număr considerabil de arii protejate. O privire generală asupra  limitelor unităţilor 
ne arată că, clasificarea managerială şi statutul acestora sunt valabile la nivel global sau regional ( IUCN 1992b, 1994b, 
McNeely 1994), dar este comum ca preţuirea acestora să fie limitată la nivel naţional. Sub fosta (IUCN 1978) schemă 
de clasificare (comparativ cu IUCN 1994), foarte probabil, un mare număr de arii protejate din multe ţări au fost 
clasificate greşit ( în sensul că acea categorie în care zona a fost inclusă nu reflecta scopul pentru care a fost propusă). 
 Adoptarea de IUCN a ghidului de categorii 1994 cere o privire proaspătă asupra celei mai potrivite clasificari a 
fiecărei unităţi din cadrul sistemului. Este larg recunoscut că există un scop pentru o mai mare cerere  de mai multe 
categorii flexibile ( IUCN 1994), în mod special categoria 5   şi categoria 6.  Un plan pentru sistemul naţional de arii 
protejate ar trebui să identifice clar legăturile între schema acelei ţări şi toate cele şase categorii ale clasificării IUCN.   

 
 

 
4. SCOPUL PLANULUI SISTEMULUI. 

 
 
 

 Planificarea sistemului trebuie să fie direcţionată spre relaţiile interne din cadrul zonelor protejate şi spre 
relaţiile dintre zonele protejate şi contextul mai larg. În timp ce problemele specifice şi priorităţile depind de 
caracteristicile individuale ale fiecărei ţări, procesele de planificare ar trebui să adreseze sistematic un număr de 
întrebări generale. 
 
Pentru pregătirea planului sistemului naţional de zone protejate trebuie puse următoarele întrebări: 
 Care este starea de dezvoltare a sistemului şi a organismelor asociate? Care sunt factorii istorici, sociali, culturali, 

economici etc., care explică starea prezentă şi care sunt implicaţiile acestora într-o dezvoltare viitoare? 
 Care sunt legăturile dintre zonele protejate şi alte proiecte naţionale, incluzând problema folosirii pământului şi a 

biodiversităţii? În particular, care sunt legăturile dintre planurile naţionale pentru biodiversitate, planurile naţionale 
de mediu şi planurile naţionale de dezvoltare ecologică durabilă? 

 Care sunt tendinţele impacturilor (locale, regionale, naţionale, internaţionale), care au implicaţii în durabilitatea 
zonelor protejate? Exemplele includ schimbările în siguranţă, folosirea terenurilor, demografie, sănătate publică sau 
tehnologie. 



 Care sunt limitele impactului zonelor protejate asupra terenului adiacent şi/sau a populaţiei, în prezent şi viitor? 
Adăpostesc zonele protejate, actuale sau potenţiale, boli sau molime? Vieţuitoarele parcului au influenţe adverse 
asupra aşezărilor umane înconjurătoare sau asupra folosirii terenului? 

 Asigură zonele protejate resurse importante (hrană, combustibili) pentru locuitori? Este folosirea actuală durabilă în 
viitor? Există alte opţiuni pentru a preîntâmpina aceste nevoi? 

 Care sunt mecanismele de menţinere a legăturilor efective dintre zonele protejate şi managementul pentru folosirea 
durabilă a terenurilor sau a terenurilor arendate?  Au zonele protejate potenţial pentru a asigura beneficii economice 
sau sociale şi dacă da, la ce nivel - local, regional, naţional, internaţional? Cum vor fi direcţionate echitabil 
problemele? Dacă există benefecii economice sau alte beneficii importante, cum vor fi acestea împărţite echitabil 
între populaţia locală şi alte sectoare? 

 Funcţionează actualul sistem de zone protejate ca un întreg? Este el rezonabil, reprezentativ şi complet? Există 
suficientă conectivitate? Diferitele nivele guvernamentale şi alte organisme implicate în protejarea zonelor, se 
susţin unele pe altele?  

 Care sunt oportunităţile pentru (sau împotriva) colaborărilor neîngrădite? 
 
 Aceste întrebări şi oricare alte întrebări relevante scot în evidenţă deteriorarea condiţiilor zonelor protejate din 
unele regiuni. Există o degradare extensivă şi serioasă din cauza unor activităţi ca: vânătoarea, tăierea şi prelucrarea 
copacilor şi a păsunatului intensiv. Există câteodată întreaga gamă de exploatări forestiere comerciale, minerit sau 
ocupaţie militară. În unele cazuri aceste impacturi au eliminat complet resursele pentru conservarea cărora acea zonă a 
fost declarată zonă protejată. Aceaste stricăciuni la scară mare din zonele protejate ar trebui privite în contextul 
răspândirii despăduririlor, deşertificării, degradării terenurilor, epuizarii vieţuitoarelor sălbatice sau a altor deteriorări 
ale mediului care apar din ce în ce mai des asupra unor arii întinse terestre sau marine. Există deasemenea schimbări 
importante în regimul hidrologic al râurilor mari incluzând strămutarea habitatelor naturale importante sau distrugerea 
acestora. Aceste tendinţe ale mediului sunt legate şi de creşterea populaţiei şi a unor aspecte ale dezvoltării economice 
sau sunt un efect al acestora. În foarte multe ţări există obstacole administrative foarte serioase cauzate de război, 
recesiuni, insurecţii, corupţie sau trafic de droguri. Ca un exemplu, la începutul anului 1995 în doar patru ţări ale 
Americii Centrale au fost ucise la datorie 42 de persoane din personalul unor parcuri, pe care specificul muncii lor le-a 
adus în contact cu activităţi ilegale legate de droguri. 
 Următoarele secţiuni examinează câteva probleme particulare care au nevoie de un tratament special în 
planificarea sistemului. 
 

4.1. Informaţii. 
 

 O bună informare poate îmbunătăţii calitatea deciziilor luate. Acţiunile (incluzând decizia de a nu acţiona) 
întotdeauna au consecinţe. O bună informare îmbunătăţeste capacitatea de prevedere a consecinţelor. Informarea este 
deasemenea esenţială în identificarea priorităţilor şi a testării pieţii. Direcţionarea problemelor de reprezentativitate sau 
a altor caracteristici ale sistemului, cer cel puţin un nivel de bază al informaţiilor despre biodiversitate şi caracteristicile 
geografice ale ţării, la fel de mult ca şi informaţii despre existenţa zonelor protejate. Informaţiile biofizice au nevoie să 
fie completate cu date economice şi sociale potrivite. 
 Adunarea informaţiilor asupra problemelor şi nevoilor de conservare ar trebui să aibă prioritate. 
 

Informaţii şi planuri pentru sistemul naţional al zonelor protejate - listă. 
 se cer şi informaţii despre sănătate, sociale, demografice, economice şi despre folosirea terenurilor, nu numai 

informaţii despre resursele naturale sau ale mediului. Baza informaţiilor pentru sistemul de zone protejate: 
a) date despre resursele naturale de bază, 
b) informaţii de bază despre comunităţile locale, 
c) planuri guvernamentale viitoare pentru folosirea terenurilor, 
d) existenţa unor tipare în folosirea terenului, 
 este important de a fii deschis tendinţelor inerente în informare şi de a clarifica părerile, 
 atunci când diverse discipline lucrează împreună informaţia devine mai valoroasă, 
 analizei şi interpretării datelor trebuie să i se acorde la fel de multă atenţie ca şi colectării în sine, 
 monitorizării i-ar trebui dată o importanţă mai mare şi ar trebui să fie legată de evaluarea şi de punerea în practică a 

acţiunilor de corectare, 
 informaţiile relevante depind de acţionari: informaţiile nu vin doar din computere - cunostinţele locale pot fi foarte 

importante, 
 tehnologia trebuie să fie aplicabilă mediului căruia îi este aplicată, 
 cunostinţele sunt tot timpul în schimbare: deciziile nu pot aştepta până când sunt colectate toate datele, 
 administrarea şi colectarea informatiilor ar trebui să fie legată de dezvoltarea capacităţilor organizatorice: 

cunostintele personalului local pot importante şi nu ar trebui să fie ignorate ( rapoartele acestora sunt valoroase). 
 

4.2. Modele, concepte şi definiţii. 
 
 Conceptul de “parc naţional” aplicat multor zone protejate a creat rezistentă si resentimente din partea 
populaţiei locale şi a liderilor politici din multe părţi ale lumii.  



Într-adevăr din cauza conotaţiei exclusive asociate termenului de “parc naţional” acest titlu câteodată, a garantat că acea 
zonă NU VA DEVENI ZONĂ PROTEJATĂ. Dacă s-ar fi pus în aplicare o abordare mai flexibilă, este posibil ca unele 
forme folositoare de protecţie a zonei să fi putut fi asigurate. Aplicarea mai largă a categoriilor 5 şi 6 ale IUCN, ca 
modele alternative pentru categoria a 2-a, are aici potenţial.  
 O abordare uniformă nu este funcţională. Este nevoie de a a avea o gamă de soluţii diferite care să răspundă 
diferitelor condiţii de mediu şi diferitelor contexte culturale şi sociale. În cadrul ţărilor federale planurile sistemului 
naţional ar trebui să recunoască varietatea provinciilor, cu o gamă de abordări potrivite a situaţiilor şi priorităţilor 
provinciei: aceasta este o tendinţă relevantă a responsabilităţilor descentralizate în managementul de conservare. Chiar 
şi în cadrul sistemului guvernamental unitar sau al ţărilor relativ mici, se aplică aceleaşi principii în legătură cu regiuni 
ale statului şi municipalităţi, care de multe ori administrează zone protejate. Este deasemenea nevoie să fie implicate 
comunităţile tribale sau private în sistemul de zone protejate al ţării. Doar un procent limitat din terenul unei ţări (în 
unele cazuri foarte mic), este deţinut direct de guvern, deci nu ar fi potrivit ca programul pentru zone protejate să se 
bazeze în exclusivitate pe terenurile care aparţin guvernului. 
 Extinderea  zonelor protejate în terenuri non-guvernamntale ar trebui să implice parteneriate cu actualii 
deţinatori ale terenurilor  cu valoare în conservare; într-adevar, iniţiativa de a decreta o zona protejată, poate veni din 
partea acestor organizaţii  
non-guvernamentale. Acum, multe ţări examineaza moduri în care pot fi dezvoltate astfel de parteneriate.  
 Guvernul trebuie să aiba în continuare funcţia de conducere supremă în ceea ce priveşte toate  zonele protejate 
la fel de mult ca şi rolul specific de administrare a unora dintre ele, este deasemenea clară existenţa unui suport puternic 
de co-administrare, iar pentru unele modele, implicarea populaţiei rezidente din cadrul zonei protejate (Amend and 
Amend 1995, Kemf 1993,West and Brechin 1991; Borrini-Feyerabend 1997 ). Exista deja zone - nu întotdeauna 
recunoscute oficial ca zone protejate, dar  funcţionând efectiv ca zonă protejată - unde principalele responsabilităţi 
adminiatrative au fost transferate comunitaţilor locale, care sunt  susţinute prin diferite metode de  catre ONG-uri şi 
guvern. Oricum, asemenea cooperări sunt dificile în absenţa unei proceduri adecvate de identificare şi reconciliere (sau 
acomodare) a drepturilor prioritare şi a utilizărilor tradiţionale ale zonelor protejate, înainte ca acestea să fie puse la 
punct. 
 În unele ţări măsurile de protecţie a resurselor naturale, par cateodată inflexibile şi nu promovează în mod 
necesar responsabilitatea comunităţilor locale. În timp ce aranjamentele legislative inflexibile descurajeaza populaţia 
locală de a se implica în programul administrativ, unele categorii de zone protejate permit obţinerea în mod frecvent a  
recoltelor. Aceasta pare să crească interesul local pentru conservarea resurselor (reducand activitatile ilegale şi 
dăunătoare în disturbarea habitatelor). Atunci când cea mai mare parte a beneficiilor rămân în zonă, administrarea 
habitatelor de către populaţia locală este stimulatoare pentru creşterea  substanţiala a speciilor şi ajuta la 
preîntâmpinarea nevoilor lor sociale şi economice. Oricum, asemenea strategie trebuie să ţină seama ca,  coficientul de 
folosire să fie în consens cu  conservarea pe termen lung  a speciilor  care prezintă interes. 
 Creşterea rapidă a modurilor variate de abordare a administrării zonelor protejate, implicând guvernul la orice 
nivel, comunităţile locale, populaţia indigenă, proprietarii particulari,s.a.m.d., este o tendinţă binevenită. Rolul planului 
pentru sistemul  naţional este  de a asigura o structură în cadrul căreia fiecare personaj poate identifica şi-şi poate aduce 
contribuţia distinctă la efortul de conservare naţională. De aceea este foarte important de a-i  implica  în procesul de 
elaborare al planului, subiect dezvoltat în ultimele capitole. 
 
 
5.CERINŢELE  PENTRU IMPLEMENTAREA  CU SUCCES  A PLANULUI  
SISTEMULUI 
 
 

Dacă implementării nu i se acordă suficientă grijă şi nu se ţine cont de faptul că aceasta are la fel de mare 
influenţă asupra lucrurilor planificate  ca şi probemele discutate în secţiunea anterioară, este foarte puţin probabil ca 
planificarea sistemului să aibă succes. 
Din nou, se cere  exercitarea unui discernământ considerabil. Unele din întrebările care trebuie puse sunt : 
 
Problemele implementării care trebuie puse în pregătirea planului sistemului naţional de arii protejate 
 Cum sunt coordonate părţile componente ale sistemului naţional? Care este rolul diferitelor personaje şi care dintre 

ele au anumite interese, putere, responsabilităţi şi capacităţi? De pildă, aranjamentele instituţionale şi alte 
mecanisme pentru o ţară federală de întindere mare  vor fi radical diferite de cele ale unei ţări unitare. 

 Care sunt implicaţiile implementării pentru structura statului (ex. sistemul de guvernare şi organizarea economiei) 
şi a realităţilor economice şi geografice? Care este tipul instituţiilor existente? 

 Care sunt implicaţiile echilibrului specific dintre suveranitatea guvernului ţării (a controlului planificării pentru  
folosirea  terenului, a coordonării dintre state, regiuni şi comunităţi locale , rezervele proprietarilor particulari )  şi a 
stimulărilor economice ? 

 Care sunt legăturile existente, sau potenţiale dintre instituţiile pentru arii protejate din ţară  şi internaţionale ? 
 Cum conlucrează instituţiile de stat cu corporaţii, instituţii comunitare şi private sau alte mecanisme şi care sunt 

implicaţiile structurale de susţinere a ariilor protejate? 
 Care sunt necesităţile prioritare: noi mecanisme, structuri, instituţii, expertize, pregătire, experienţă, bani, 

informaţii, o comunicare mai bună, echipament şi infrastructură ? 
 Care este  gama de opţiuni existente  pentru asigurarea implementării efective? 



Managementul şi planificarea ariilor protejate  ar trebui să facă legătura, la nivelul sistemului cu Strategia Naţională de 
Conservare, Strategia Naţională a Biodiversităţii şi Planul de Acţiune. Dezvoltarea  planului sistemului nu trebui să fie 
un proces exclusiv de sus în jos, mai degrabă ar trebui să aibă o implicare efectivă dus-întors cu guvernele provinciale 
şi/sau locale la fel de mult ca şi cu comunităţile locale şi cu ONG-uri. Natura şi nivelul implicării trebuie  să fie potrivit 
contextului cultural, politic şi legislativ. Planificarea ar trebui să fie legată de proiectele relevatoare din câmpul 
demonstrativ, pentru a pune la dispoziţie exemple de cazuri, pentru a da sens continuităţii cooperării şi abnegaţiei şi 
pentru a ne asigura că planificarea se bazează pe realitate. 
 Există o distincţie clară între planificarea sistemului naţional şi planificarea managementului la nivel de sit. 
Planul sistemului examinează ţara ca un întreg; asigură coordonarea la nivel naţional cu alte planificări, coordonează 
diferitele unităţi ale sistemului naţional; asigură programul pentru ca unele unităţi să atingă caracteristicele dorite pentru 
un sistem coerent. Oricum, planul sistemului ar trebui să asigure ghiduri pentru planificarea managementului la nivel de 
sit. Dacă planificarea managementului pentru unităţi individuale ale sistemului nu ar trebui să facă parte din planul 
pentru sistemul naţional, totusi planul sistemului ar trebui să asigure un schelet solid pentru planuri manageriale. 
Elaborarea politicii manageriale naţionale, regionale şi locale, reconcilierea conflictelor locale, clarificarea obiectivelor 
specifice, alcătuirea de programe manageriale, efectuarea de controale zonale şi soluţionarea altor multe probleme 
importante la nivel de sit, sunt abilităţi  necesare care pot prelua cel mai bine la nivel de sit planurile manageriale pentru 
unităţi individuale ale sistemului. 
 Probemele particulare care este necesar de a fi luate în considerare pentru evaluarea implicaţiilor implementării 
în planificarea sistemului sunt discutate în secţiunile următoare. 
  
Sistemul naţional şi planuri de management al  siturilor din arii protejate 
Funcţii 
 Cooperarea cu agenţii naţionale străine 
 Coordonarea cu alte sisteme de planificare/agenţii naţionale   
 Coordonarea între arii protejate 
 Elaborarea structurii pentru managementul siturilor 
 Elaborarea politicii la nivel de sit 
 Reconcilierea conflictelor locale 
 Clarificarea obiectivelor la nivel de sit 
 Alcătuirea de programe manageriale şi control zonal 
 Monitorizarea şi evaluarea 

 
 5.1 Implicarea comunităţii  şi  consfătuiri 
 
În majoritatea ariilor protejate sau împrejurimile acestora trăiesc oameni. Stabilirea şi menţinerea cu succes a ariilor 
protejate, în cele mai multe societăţi, vor depinde de cooperarea dintre comunităţile locale şi managerii ariilor protejate. 
Chiar dacă comunităţile locale au posibilitatea de a ne asigura că ariile protejate “ vor da greş”, în cazul în care 
necesităţile lor nu sunt rezolvate în mod corespunzător, totuşi, aceştia deţin cunostinţe care pot fi cruciale pentru 
managementul cu succes al ariilor protejate. 
 Comunităţile locale, care trăiesc în interiorul sau împrejurimile ariilor protejate, trebuie considerate un grup 
special în stabilirea managementului ariilor protejate. Ariile protejate nu pot fi separate de necesităţile populaţiei locale  
sau de aspiraţiile lor de dezvoltare economică pentru realizarea unei mai bune calităţi a vieţii. Acest principiu este un 
angajament clar luat de Congresul Mondial al Parcurilor, încorporat în Planul de Acţiune de la Caracas ( McNeely 
1993). 
 Cele mai multe, dacă nu toate problemele manageriale ale ariilor protejate iau în considerare  în ultimul rând  
nevoile sociale şi economice ale populaţiei. Problema a luat proporţii exagerate prin creştera rapidă a  populaţiei şi 
insuficienţa serviciilor şi a infrastructurii. Aceşti factori accelerează degradarea mediului şi face şi mai dificilă 
administrarea multor arii protejate. 
 Populaţia locală are o gamă de interese în ceea ce priveşte ariile protejate. Ar fi de dorit ca aceste interese să 
coincidă mai mult  cu protejarea şi managementul ariilor protejate. În locurile în care comunităţile au un beneficiu direct 
din partea ariilor protejate este mult mai probabil ca programul de implicare a localnicilor să aibă succes. 
 Consfătuirile ar trebui să se extindă mai mult decât la comunităţile locale, cuprinzând toţi 
acţionarii importanţi.  Acţionarii - turismul,   companii  ale  rezervelor  de  apă  şi  energie,  
mas-media - ca parte a scheletului instituţional şi decizional în ceea ce priveşte ariile protejate, sunt potenţial foarte 
influenţi. Fără cooperarea acestora dezvoltarea efectiva  a sistemului de arii protejate  poate fi foarte dificilă. Un fiasco 
în consfătuirile cu unii acţionari pot crea obstacole şi pot înlătura oportunităţile de soluţionare creativă şi de durată a 
problemelor. 
 
 Populaţia locală şi ariile protejate - principii cheie 
 populaţia locală ar trebui să fie total implicată în luarea deciziilor în privinţa obiectivelor manageriale sau a 

politicii, 
 necesităţile comunităţilor locale ar trebui evaluate, iar rezultatul  informaţiilor ar trebui să fie folosite în elaborarea 

managementului ariilor protejate , 
 crearea şi managementul ariilor protejate ar trebui coordonate cu proviziile infrastructurii şi serviciile tot atât de 

mult cât şi cu folosirea durabilă a terenurilor rurale, 



 ar trebui asigurată menţinerea biodiversităţii agricole, a rezervelor de combustibil, a stocului animalelor de rasă, a 
sistemelor de forare şi a gamei de management, pentru că s-ar putea ca populaţia locală să nu aibă opţiuni viabile 
de susţinere a managementului ariilor protejate până când nu vor atinge un nivel de productivitate economică mai 
înaltă, care să le asigure necesităţile de bază, 

 în selecţionarea şi pregătirea personalului pentru arii protejate ar trebui să se recunoască importanţa implicării 
comunităţilor. Ar trebui dezvoltate abilităţile de comunicare  ale acestora, 

 ar trebui evaluate şi analizate modelele de implicare a  comunitătilor, care au avut succes şi raspândirea largă a 
rezultatelor. Deasemenea ar trebui ca lucrătorii din diferitele  zone economice şi culturale să-şi  împărtăşească  
experienţa. 

Dezvoltarea planului sistemului naţional de arii protejate ar trebui să facă posibil ca acţionarii importanţi (oricare ar fi 
interesul lor  pentru sistem, pentru unităţi individuale, sau pentru consecinţele alternativelor politice sau oricare ar fi 
statutul lor economic, social sau politic la nivel local, naţional sau internaţional) să fie identificaţi şi să fie auziţi în 
stagii incipiente. Oricum, ar trebui ca problemelor şi intereselor diferitelor grupuri de acţionari să le fie acordate metode 
precise şi consultaţii sau consfătuiri frecvente. Strategia consfătuirilor trebuie să fie potrivită  capacităţilor şi intereselor 
diferitelor grupuri, tot atât de mult cât şi problemelor asociate sistemului de arii protejate. 
 
 5.2 Finanţarea  
 
Bugetele agenţiilor pentru arii protejate, în ultimele decade în multe ţări au fost rapid secătuite. Dacă fondurile limitate 
sunt până la urmă principala constrângere în management, succesul planului pentru sistem va depinde de dezvoltare 
unei strategii clare de investiţii şi de strângere a fondurilor. Pentru ţările în care problemele sunt revelatoare, s-ar putea 
găsi o cale de a conecta necesităţile ariilor protejate cu comunitatea internatională a donatorilor. 
 Priorităţile de finanţare ar trebui identificate chiar de planul sistemului însuşi, care ar trebui să încurajeze 
prospectările pentru surse de finanţare. Ar trebui să se bazeze pe evaluări pragmatice ale resurselor care trebuie 
mobilizate pentru implementare. 
 Managerii ariilor protejate ar putea fi mai agresivi, mai combativi în ceea ce priveşte beneficiile investiţiilor 
sociale şi economice ale ariilor protejate şi al managementului lor. Ar fi de ajutor formarea parteneriatelor, în 
aceste scopuri, şi cu alţi acţionari care sunt interesaţi ecomonic şi social pentru conservarea biodiversităţii. 
 
 5.3 Angajament  şi  suport politic  
 

Făra un suport social, politic şi financiar adecvat,  sistemul de arii protejate va da greş. 
 

Grupările care sunt ţinta pentru planul sistemului naţional de arii protejate  
 comunităţile locale, al căror suport este esenţial în viabilitatea ariilor protejate. implicarea la care se referă acest 

capitol este importantă în atingerea scopurilor propuse, 
 persoanele cu putere de decizie şi politicienii la nivelele al căror suport este critic şi care se vor reflecte în 

asistenţa financiară şi instituţionala. Este nevoie de a identifica acei oameni care vor influenţa luarea deciziilor şi de 
a conlucra cu ei pentru dezvoltarea şi implementarea planului pentru sistem. În construirea suportului este nevoie 
de a identifica clar şi de a promova beneficiile ariilor protejate. De exemplu, WCPA  a pregătit un document-schiţă 
despre beneficiile economice ale ariilor protejate ( CNPPA 1996) , iar versiunea finală va fi publicată în această 
serie de ghiduri. 

 mas-media locală şi naţională , care poate ajuta la  formarea  opiniei  publice si la avertizarea publicului. 
 surse internaţionale de finanţare  
 convenţii internaţionale care pot ajuta la conectarea planificarii sistemului de arii protejate de nivel naţional de 

oportunităţile internaţionale cum ar fi cele garantate de Convenţia Varietăţii Biologice sau Patrimoniul Mondial şi  
Convenţia Ramsar 

 
Planul pentru sistem  ar trebui schiţat consultând grupările interesate, iar dacă este necesar publicaţiile acestora 

să fie susţinute de materiale (documente în limbaj accesibil sau video) care să garanteze suportul  grupărilor în atingerea 
scopurilor planului. 
 

5.4 Instituţii 
 

Instituţiile nu se referă numai la agenţii naţionale guvernamentale pentru arii protejate, ci includ : 
 
 diferite nivele guvernamentale 
 agenţii care exercită o largă gamă de funcţii în guvern şi ONG-uri 
 mecanismele de legatură între acestea şi sectorul privat 

Planurile pentru sistem trebuie să fie capabile de implementare  în limitele resurselor bănesti  disponibile 
instituţiilor. Numai dacă există efectiv instituţii care nu vor fi efectiv arii protejate. Oricum, fiecare ţară are capacităţi 
diferite de asigurare a veniturilor pentru instituţii care administrează arii protejate. 
 

În contextul pregătirii planului sistemului naţional următoarele puncte necesită o deosebită atenţie : 



 în cele mai multe ţări este necesară îmbunătăţirea coordonării departamentelor guvernamentale cu agenţiile 
parastatale şi alte agenţii, a coordonării în cadrul diferitelor nivele ale guvernului, cât şi între guvern şi sectorul 
ONG, în asa fel încât să se mărească efectivul instituţiilor angajate în munca din ariile protejate 

 adesea este nevoie de legături peste graniţă, pentru integrarea oportunităţilor de management al conservării din 
ţările vecine  - exemplele includ migraţia ierbivorelor peste graniţele naturale - şi implementarea programelor de 
acţiune complementară; asemenea cooperări peste graniţe pot  cere noi mecanisme şi noi instituţii. 

 managementul efectiv al ariilor protejate cere instituţii stabile: de vreme ce ambientul instituţional trebuie să 
încurajeje omul potrivit în locul potrivit,  este nevoie de continuitate pe termen lung, atât pentru instituţii cât şi 
pentru personal. 

 conducerea efectivă puternică este crucială în ceea ce priveşte agenţiile ariilor protejate, 
 dacă este preferabil de a lucra cu instituţii stabilite, ar trebui totuşi recunoscut faptul că uneori există instituţii 

disfuncţionale care sunt un obstacol în calea progresului, 
 este esenţială focalizarea asupra mecanismelor în atingerea obiectivelor, nu doar contestarea organizaţiilor sau 

schimbarea acestora: mai multe aranjamente instituţionale complexe nu sunt în mod necesar mai bune, 
 este important de a dezvolta spiritul de proprietate în cadrul diferitelor instituţii pentru sistemul de arii protejate ca 

un întreg , nu doar pentru anumite zone, 
 ar fi de dorit pledarea în favoarea memoriilor efectuate de instituţiile ariilor protejate, bazate pe experienţă, 

împărtăşirea experienţei, preţuirea rolurilor altora, eficientizarea folosiriii (dar nu depinzând de) expertizelor 
consultantive exterioare, 

 instituţii ale ariilor protejate care satisfac cerinţele : 
 

Instituţii ale ariilor protejate - listă 
 răspunde necesităţilor acţionarilor săi 
 poate să atragă şi să reţină personalul potrivit 
 poate dezvolta o atitudine pozitivă şi dăruirea personalului la toate nivelele 
 ideal ar fi existenţa unei structuri descentralizate puternice, în care personalul de teren are putere de decizie  cu 

efect în activitatea proprie, 
 au un puternic sens al indentităţii, în mod particular la nivelul personalului de teren în aşa fel încât aceştia să simtă 

că fac parte ditr-un întreg, 
 să aibă transparenţă şi informaţia să curgă în cadrul şi între  toate nivelele instituţiei, 
 să aibă o bază de venituri stabilă şi pe termen lung (bazarea pe subvenţiile guvernamentale pentru viabilitatea 

organizaţiei poate fi mai puţin potrivită decât aranjamentele parastatale  a căror disponibilitate de strângere şi de 
păstrare a fondurilor este mai mare), 

 să aibă un echilibru potrivit între deciziile centralizate şi descentralizate, 
 sa aibă un sistem de monitorizare şi evaluare bun. 

 
5.5 Pregătirea personalului 

 
Pregătirea personalului managementul ariilor protejate este prioritară. Oricum, necesităţile sunt mai mari decât 

focalizarea tradiţională asupra aspectelor folosirii resurselor, deci se acordă mai mare importanţă implicării tehnice a 
comunităţii, expertizelor de negociere şi rezolvare a disputelor, şi dezvoltării abilităţilor manageriale şi a abilităţilor în 
tehnica informaţiilor.Tendinţele recente în această largă abordare au nevoie de suport, tot atât de mult ca şi ţintirea 
priorităţilor în domeniul pregătirii profesionale. 
  În particular în dezvoltarea ţărilor este necesar construirea capacităţii de cercetare aplicată în cadrul 
universităţilor, în special în abordări mutidisciplinare şi integrative a managementului mediului. Este de dorit ca 
personalul muncitor al agenţiilor şi cel universitar să conlucreze aşa încât managerii să înţeleagă mai bine capacităţile şi 
constrângerile proceselor de cercetare, iar cercetătorii să înţeleagă mai bine priorităţile şi constrângerile manageriale.  
Alte ghiduri ale IUCN (Harmon 1994 ) dau sfaturi asupra acestor probleme. 
 Este nevoie de a se dezvolta abilităţi potrivite şi o structură de recompensare (în ceea ce priveşte implicarea 
abilităţilor comunităţilor locale). În cele mai multe ţări este nevoie ca populaţia locală să-şi dezvolte experienţa practică  
astfel încât să existe un fond comun mai mare de personal bine pregătit, talentat şi experimentat  pentru punerea în 
practică a proiectelor. 
 În acest context rolul planului sistemului naţional este de a identifica domeniile în care ţara are nevoie de 
pregătire profesională şi de a dezvolta o strategie de preîntâmpinare a acestora folosind instituţiile naţionale şi regionale, 
cu asistenţă internaţională unde este nevoie. 
 

5.6 Parteneriate 
 
 Există o tendinţă mondială a trecerii în linie directă a managementului resurselor naturale de la guvernul 
central spre guverne provinciale şi locale, spre grupări comunitare şi populaţii indigene, ONG-uri sau spre sectorul 
particular individual. Aceste tendinţe cer dezvoltarea perteneriatelor care au beneficii mutuale dacă se doreşte succesul 
ariilor protejate. 
 În considerarea rolului parteneriatelor în cadrul planului sistemului national, ar trebui notate următoarele 
puncte : 



 Partenerii pot fi găsiţi în locuri neaşteptate (comunităţi locale, în sectorul privat, în cadrul armatei). Este necesar de 
a deschide dialogul şi de a căuta beneficii mutuale. Parteneriatele vor avea succes numai dacă : 
 există un fond mutual 
 există beneficii mutuale 
 partenerii au ceva de oferit 

 Parteneriatele vor extinde proprietatea şi îndatoririle, prin urmare va creşte susţinerea şi efectivul implementării. 
Parteneriatele trebuie să conducă la ceva, acestea nu sunt scopuri în sine. Stabilirea realizărilor reale pe care le 
poate aduce un parteneriat. 

 Parteneriatele vor deveni tot mai revelatoare în ceea ce priveşte ariile protejete tot aşa cum structurile manageriale 
alternative devin tot mai comune. 

 ONG - urile pot fi adesea un partener valoros alături de - sau tampon - comunităţi şi guvern. Deasemenea 
acestea pot ajuta la aflarea şi mobilizarea resurselor materiale, având o capacitate unică de a fi mediator între grupuri 
care altfel nu ar putea lucra împreună. Implicarea ONG-urilor ar trebui , pe cât e posibil, să fie văzută ca o punte de 
legătură între dezvoltarea capacităţii de conducere a propriilor sale afaceri a comunitătilor locale  şi  mai marea 
interacţiune a guvernului şi a agenţiilor donatoare. 
 
 
 6. SCHIŢA UNUI MODEL PENTRU PLANUL SISTEMULUI 
 
 
Un plan al sistemului ar trebui să fie potrivit contextului său. Nu există cea mai bună structură, cel mai bun proces sau 
scop. Ar trebui să fie produsul mediului, al dezvoltării statului şi al capacităţii instituţiilor ţării din perioada în care 
sistemul a fost pregătit. Planurile trebuie schimbate cu timpul. Urmăreşte acea formă a planului care este potrivită 
progresului la care ţara respectivă a ajuns la acea dată în ceea ce priveşte sistemul de arii protejate. 
 
 Elemente cruciale care ar trebui incluse în oricare plan al sistemului naţional de arii protejate: 
 declaraţii clare ale obiectivelor, categoriilor, definiţiilor şi a direcţiilor viitoare pentru ariile protejate ale ţării 
 evaluări ale stării de conservare, condiţiile şi viabilitatea managementului în cadrul diferitelor unităţi 
 reverificarea mostrelor de biodiversitate şi alte patrimonii naturale şi culturale asociate ale ţării  din cadrul 

sistemului 
 proceduri de selectare şi proiectare ale ariilor protejate adiţionale, astfel încât sistemul să aibă caracteristici mai 

bune ca un întreg 
 indentificarea modurilor în care preluarea activităţilor la nivel regional şi local interacţionează cu îndeplinirea 

obiectivelor naţionale şi regionale ale sistemului de arii protejate 
 un fundament clar pentru integrarea şi coordonarea ariilor protejate cu alte aspecte ale planificării naţionale (cu 

strategia naţională a biodiversităţii, şi aşa mai departe, dar şi cu folosirea terenurilor sau planificări economice şi 
sociale) 

 evaluarea scheletului instituţional pentru arii protejate (relaţii, legături şi responsabilităţi) şi indentificarea 
priorităţilor pentru capacitatea de construire 

 priorităţi pentru dezvoltarea pe mai departe a sistemului de arii protejate 
 proceduri pentru deciderea categoriei manageriale celei mai potrivite pentru fiecare unitate existentă sau propusă, 

pentru folosirea adecvată a întregii game de categorii manageriale  şi de a promova indentificarea modurilor de 
susţinere reciprocă a fiecărei unităţi a sistemului. 

 indentificarea necesitătilor de investiţii şi a priorităţilor pentru arii protejate 
 indentificarea necesităţii de dezvoltare a resurselor umane şi a pregătirii profesionale pentru managementul ariilor 

protejate 
 ghiduri pentru pregătirea şi implementarea politicii manageriale şi a planurilor manageriale la nivel de site 

 
 

7. SCHIŢA  PENTRU  PROCESUL  DE  DEZVOLTARE  A  PLANULUI  
SISTEMULUI 
 
 
Dacă e să fie efectiv, planul final al fiecărei ţări, trebuie să reflecte priorităţile şi necesităţile fundamentale şi trebuie să 
fie însuşit de cei care îl vor implementa. De aceea adoptarea planului ar trebui să fie principala îndatorire a oamenilor 
responsabili în probleme de arii protejate, cu toate că e nevoie ca mulţi alţi acţionari să contribuie la iniţierea, 
dezvoltarea şi implementarea acestuia. Va fi mult mai eficace dacă se vor dezvolta parteneriate constructive între 
oameni, ONG-urile interesate şi alţi mandatari sau acţionari, în concordanţă cu structura guvernamentală a ţării 
respective, la nivel districtual, provincial şi naţional. Este dorită participarea la dezvoltarea planului a  populaţiei care 
locuieşte în parc sau în împrejurimile acestuia (sau are alte legături tradiţionale sau economice cu acesta). Dacă va fi 
nevoie lăsaţi suficient timp procesului de a atinge stadiul în care setul de programe  va fi identificat ca “planul 
sistemului”. Problemele care ar trebui luate în considerare la derularea programului potrivit necesităţilor şi realităţilor 
locale include : 
 nu există un proces “bun” care să fie potrivit tuturor cazurilor 
 se cere angajarea de personal la toate nivelele ariilor protejate, incluzând personal de teren   



 procesul ar trebui să dezvolte capacităţi locale 
 este nevoie de grijă în ceea ce priveşte consultanţa externă, deoarece cele mai multe din învăţămintele şi memoriile 

instituţiilor se pierd odată cu acestea. 
Se sugerează că primul stagiu al planului în cele mai multe ţări, va fi constituirea programului de lucru a diferitelor 
îndatoriri care vor fi preluate (vezi cap.4 si cap.5) 
 
Sugestii pentru programul de lucru în cadrul  unui sistem naţional de arii protejate 
 schiţarea declaraţiei la nivel naţional pentru un sistem raţional de arii protejate 
 declararea obiectivelor şi a indicatorilor de performanţă la nivel naţional a sistemului de arii protejate 
 schiţarea unui protocol de înţelegere pentru abordarea paticipanţilor comunitari în planificarea şi managementul 

ariilor protejate 
 evaluarea în termeni largi a condiţiilor curente a fiecărei unităti existente în sistemul naţional de arii protejate 
 evaluarea distribuţiei zonelor cu tipuri de biodiversitate şi ambient din ţară; evaluarea extinderii acoperirii actuale a 

sistemului; luarea în considerare a implicaţiilor proiectării planului optim al rezervelor 
 revizuirea mecanismelor informaţionale legale avute la dispoziţie pentru recunoaşterea ariilor protejate şi 

asigurarea managementului acestora,pentru asigurarea tuturor avantajelor decurse din flexibilitatea şi inovatiile 
noilor categorii manageriale ale IUCN; în unele cazuri pot fi incluse noi denumiri pentru diferite tipuri de arii 
protejate şi/sau tipuri de structuri manageriale folosite pentru anumite arii protejate 

 evaluarea mijloacelor celor mai potrivite pentru conservarea exemplelor reprezentative de biodiversitate şi a 
patrimoniului natural cheie protejat împreună cu rezervele patrimoniului cultural asociat, incluzând aria protejată 
dacă aceasta deţine cel mai potrivit mecanism  

 revizuirea sistematică a celei mai potrivite categorii manageriale pentru arii protejate existente sau în devenire; 
acest proces cere consideraţie din partea comunităţilor locale afectate şi găseşte potrivită consultarea  a guvernului 
local, provincial sau de stat. 

În cele mai multe ţări este nevoie de un mecanism de îmbunătăţire a coordonării între liniile departamentale, 
parastatale şi agenţii, între diferitele nivele ale guvernului şi diferitele sectoare. Detaşamentul muncitor ar trebui să fie 
format pentru a examina modalităţi de unire a oamenilor, cum ar fi : 
 dezvoltare unei mai bune comunicări între majoritatea grupărilor guvernamentale (în ţările federale incluzănd 

nivelele provinciale la fel de mult ca şi cele locale şi naţionale) care sunt implicate în arii protejate şi probleme 
adiacente; 

 stabilirea de seminarii în teren sau ateliere în care oamenii din diferite domenii de activitate din toată ţara pot vedea 
cu ochii lor modelele care funcţionează şi să înţeleagă factorii din spatele exemplelor de succes şi a celor de 
insucces 

 să asigure un forum (ex. buletine,etc) pentru un schimb normal de idei între diferitele agenţii, nivelele 
guvernamentale şi sectoare 

Unele din aceste activităti pot fi cel mai bine mânuite de guvernul central. Alte îndatoriri pot fi mai degrabă 
mânuite de alte subcomitete sau grupuri de muncitori. Ar putea fi nevoie de noi abordări pentru a lega guvernul şi 
sectoarele ONG.  
 
 

8.   IMPLEMENTAREA 
 
 

Planurile sunt atât de bune ca şi actiunile spre care acestea conduc.  Prea multe planuri au un conţinut mare, 
dar sunt prea puţin puse în practică. Dacă planurile pentru sistemul national de arii protejate doresc să evite acest destin, 
atunci sunt necesare următoarele: 
 în pregătirea planului , trebuie facută o estimare realistă a rezultatelor la care se poate ajunge cu resursele  existente 

şi disponibile, astfel încât recomandările să fie recunoscute ca făcând parte “din lumea reală” (a se evita planuri 
văzute “în roz”) 

 planul în sine ar trebui să idetifice implicaţiile resurselor pentru scopurile sale şi cum trebuie acţionat pentru 
asigurarea acestora (ex. fonduri  care trebuie cerute de la donatorii internaţionali) 

 planul ar trebui fi pregătit printr-un proces care implică construirea suportului necesar din partea guvernului, a 
comunităţilor locale şi a altor acţionari (prin mese rotunde, proces agreat de guvern) 

 planul ar trebui să identifice clar cine şi ce face şi să încurajeze instituţiile pentru ca implementarea să devină mai 
susţinută şi să îmbunătăţească  perspectivele acestora 

 ar trebui să existe legături directe între planul sistemului văzut ca unealtă naţională şi acţiunile locale cerute pentru 
ca sistemul să aibă efect (legături clare între planul sistemului şi planuri manageriale ale siturilor de bază) 

 planul în sine trebuie prezentat clar, atractiv şi uşor de citit : s-ar putea să fie necesară anexarea de materiale de 
susţinere (sumare pentru diferite tipuri de auditoriu, video) şi o strategie promoţională (printr-o serie de meeting-uri 
publice locale ) 

 ar trebui să fie făcute aranjamente de monitorizare şi evaluare, asfel încât priorităţile să fie ajustate în lumina 
experienţei.  

 
 

9.MONITORIZARE  ŞI  EVALUARE 



 
 

Diferenţele dintre teorie şi realitate, dintre intenţii şi performanţe manageriale, dintre date şi cunostinţe au fost 
subliniate în câteva puncte în acest ghid. Planul sistemului naţional trebuie să facă cu discernământ aranjamentele de 
monitorizare şi evaluare cerute astfel  încât să fie asigurată o potrivire cât mai apropiată între plan şi realitate, în mod 
particular aceste aranjamente ar trebui : 
 să stabilească efectele planului (preluarea recomandărilor) 
 să stabilească, pe cât este posibil, efectele asupra scopurilor pentru fiecare arie protejată stabilită (asupra tendinţelor 

vieţii sălbatice) 
 în lumina celor de mai sus, să identifice orice remediu cerut, sau oricare ajustare la planul în sine 
 dacă este necesar, să declanşeze revizuirea planului în sine. 

Aranjamentele de monitorizare care sunt cerute,  va fi nevoie să includă şi pe cele de nivel de arie protejată individuală, 
astfel ca să uşureze adunarea şi evaluarea datelor care vor permite evaluarea performanţelor sistemului ca un întreg.  În 
acest mod planul va dezvolta capacitatea - prea des omisă în trecut - de a demonstra că ariile protejate şi-au atins 
scopurile propuse. 
 Încorporarea efectivului de mecanisme pentru promovarea şi coordonarea cercetării, monitorizarea şi evaluarea 
sunt importante în : 
 construirea şi menţinerea suportului pentru arii protejate 
 plănuirea şi refinisarea practicilor şi strategiilor manageriale 
 identificarea şi/sau reformarea  instituţiilor pentru întărirea performanţelor manageriale  
 efectuarea trocului între aranjamentele optime pentru ariile protejate şi necesităţile sau interesele acţionarilor care 

pot avea revendicări în aceeaşi zonă 
 alegerea strategiei de dispunere sau de management a reţelei de arii protejate. 

 
După cum am mentionat anterior, cerceterea şi monitorizarea în arii protejate sunt subiecte separate ale ghidului IUCN 
(Harmon 1994). 
 
 

ANEXA 1 
CONVENTIA VARIETÃTII BIOLOGICE, articolul 8, conservarea “in situ ” 

 
 
Notã :ghidul conventiei cu adnotãri complete este editat de Glowka et al., 1994. 
Coventia a fost deschisã pentru semnarea, în 1992, a Conferintei Natiunilor Unite asupra Mediului si Dezvoltare din Rio 
de Janeiro  ( cunoscutã si sub numele de Piscul Pãmântului ( Earth Summit). Conventia a intrat în vigoare în decembrie 
1993. 
 
“Articolul 8.  Conservarea in situ - Fiecare Parte Contractantã, pe cât este posibil si potrivit, va : 
a) Stabili un sistem de arii protejate sau zone în care este nevoie de mãsuri speciale pentru conservarea varietãtii 

biologice; 
b) Dezvolta, acolo unde este necesar, ghiduri pentru selectarea, stabilirea si managementul ariilor protejate în care este 

nevoie de mãsuri speciale pentru conservarea varietãtii biologice; 
c) Regulariza sau administra resursele biologice importante pentru conservarea varietãtii biologige, în interiorul sau 

exteiorul ariilor protejate, având în vedere asigurarea conservãrii si a folosirii durabile ; 
d) Promova protectia ecosistemelor, a habitatelor naturale si va mentine viabilitatea speciilor în împrejurimile 

naturale; 
e) Promova sãnãtatea mediului si dezvoltarea sustinutã a zonelor adiacente ariilor protejate, având în vedere protectia 

acestora pe mai departe; 
f) Reabilita si restaura ecosistemele degradate si va promova refacerea speciilor amenintate, inter alia, prin 

dezvoltarea si implementarea planurilor sau alte strategii manageriale; 
g) Stabili sau va mentine mijloace pentru regularizarea, managementul sau controlul riscurilor asociate cu punerea în 

libertate a organismelor vii care sunt rezultatul biotehnologiei si care par sã aibã reactii adverse asupra mediului, 
ceea ce poate afecta conservarea si folosirea durabilã a varietãtii biologice, tinând cont si de riscurile pentru 
sãnãtatea umanã; 

h) Preveni infiltrarea ( va controla sau va eradica)  acelor specii strãine care prezintã o amenintare pentru ecosistem, 
habitate sau specii; 

i) Încerca sã asigure conditiile necesare compatibilitãtii între folosirea actualã si  conservarea varietãtii 
biologice si folosirea durabilã a componentelor sale; 

j) Expune pentru dezbatere in legislatia sa nationalã respectul, pãstrarea si mentinerea cunostintelor, inovatiilor si 
practicilor indigenilor si ale comunitãtilor locale,încorporând stilul de viatã traditional relevant în conservarea si 
folosirea durabilã  a varietãtii biologice si promovând, cu aprobarea si implicarea detinãtorilor  de 
asemenea cunostinte, larga aplicare a inovatiilor si practicilor si încurajând împãrtirea echitabilã a beneficiilor 
datorate utilizãrii acestor cunostinte, inovatii si practici ; 

k) Dezvolta sau mentine legislatia si/sau alte regulamente provizorii necesare pentru protejarea speciilor si animalelor 
amenintate; 



l) Regulariza sau administra, acolo unde au fost determinate reactii adverse semnificative asupra varietãtii biologice 
confofm art. 7, procsele si categoriile relevatoare ale activitãtii; 

m) Coopera în asigurarea suportului financial si alt suport pentru conservarea in situ  (subparagrafele schitate de la (a) 
la (l) ), în mod particular pentru dezvoltarea tãrilor. 

     
 
 
 
 
 
 

 
 
ANEXA 2 
CATEGORII DE ZONE PROTEJATE SI OBIECTIVE MANAGERIALE 

 
 
 

Categoriile actuale ale IUCN  WCPA sunt urmãtoarele: 
1. Protectie strictã 
 a. Rezervatia naturala stricta 
 b. Zonã salbaticã 
2. Conservarea ecosistemului si recreere ( parc national) 
3. Conservarea aspectelor naturale (monumente ale naturii) 
4. Conservarea prin management activ (habitat/zone pentru managementul speciilor) 
5. Conservarea peisajelor si a peisajelor marine si recreere ( peisaj conservat/ peisaj marin conservat) 
6. Folosirea durabilã a ecosistemelor naturale (resurse manageriale ale zonelor protejate) 

 
 In urmatorul tabel sunt asociate urmatoarele obiective de management pentru fiecare categorie. 
 

Obiective manageriale 1a 1b 2 3 4 5 6 
Cercetare stiintifica 1 3 2 2 2 2 3 
Protectia zonelor salbatice 2 1 2 3 3 / 2 
Conservarea speciilor si varietatii genetice 1 2 1 1 1 2 1 
Mentinerea serviciilor de mediu 2 1 1 / 1 2 1 
Protectia specificului natural/particularitati culturale / / 2 1 3 1 3 
Turism si recreere / 2 1 1 3 1 3 
Educatie / / 2 2 2 2 3 
Folosirea durabilã a resurselor ecosistemelor / 3 3 / 3 2 1 
Mentinerea culturii/trasaturi traditionale / / / / / 1 2 
 
 Cheie: 1 - obiectiv principal 
            2 - obiectiv secundar 
            3 - obiectiv potential aplicabil 
            / - nu se aplica 
 
 Definitiile, obiectivele si criteriile de selectionare ale categoriilor si subcategoriilor sunt: 
 

Categoria 1. 
 Rezervatii naturale stricte - zone salbatice: zone protejate administrate in principal pentru stiinta sau pentru 
protectia ariilor virgine. 
 

Categoria 1a. 
 Rezervatie naturalã strictã: zona protejata administrata mai ales pentru stiinta. 
 

Def.  Zona terestra si/sau marina care detine ecosisteme reprezentative sau remarcabile, caracteristici 
geologice sau  caracteristici fiziologice sau/si specii, disponibile in primul rand pentru cercetare stiitifica 
si/sau monitarizarea mediului. 

  
 Obiective manageriale: 
 conservarea habitatelor, ecosistemelor si speciilor, pe cat posibil fara a fi deranjate. 
 mentinerea resurselor genetice in evolutie dinamica. 
 mentinerea proceselor ecologice normale. 
 protejarea structurii peisajului sau a stancilor dezgolite 



 asigurarea mostrelor de mediu natural pentru studii stiintifice, monitorizarea mediului si educatia, incluzand  zonele 
de delimitare ale arealelor in care accesul nu este permis. 

 minimalizarea impactului uman prin planificarea cu grija a activitatilor de cercetare sau a altor activitati aprobate. 
 limitarea accesului public 

  
 Ghid de selectare. 
 zonele trebuie sa fie suficient de mari pentru a asigura integritatea ecosistemelor si pentru a indeplini obiectivele 

manageriale ale fiecarei zone protejate. 
 zonele trebuie sa fie libere de interventia umana si capabile sa ramana asa. 
 conservarea biodiversitatii zonelor trebuie indeplinita prin protectie si nu prin manipularea activa a habitatelor. 

 
Categoria 1b. 

 Zone salbatice: zone protejate administrate in principal pentru protejarea ariilor virgine. 
 

Def.  Zone intinse terestre sau marine, nemodificate sau foarte putin modificate, ramase la caracteristicile 
naturale fara habitate permanente sau semnificative, care sunt protejate si administrate in asa fel incat 
conditiile naturale sa ramana neschimbate. 
 

 Obiective manageriale. 
 asigurarea cã generatiile viitoare vor avea sansa de a intelege si a se bucura de zonele care nu au fost deranjate de 

interventia omului de-a lungul timpului. 
 mentinerea insusirilor naturale esentiale si calitatii mediului pe termen lung. 
 asigurarea accesului public in asa fel incit aceasta sa fie spre binele fizic si spiritual al vizitatorului, dar insusirile 

zonei salbatice sa ramina intacte pentru generatiile viitoare. 
 asigurarea densitatii scazute a comunitatilor umane indigene, in echilibru cu resursele naturale astfel incit stilul lor 

de viata sa ramina neschimbat. 
 

Ghid de selectie 
 zonele ar trebuii sa detinã calitãti naturale superioare, sã fie guvernate primordial de fortele naturii, fãrã interventie 

umanã, si sã-si mentinã însusirile de bazã. 
 zonele ar trebui sa continã valori ecologice, geologice, geografice, semnificative sau alte însusiri cu valoare 

stiintificã, educationalã si istoricã. 
 zonele ar trebui sã ofere oportunitãti remarcabile pentru solitudine, odata ajuns în zonã, prin simplitate, liniste, 

nepoluare si lipsa mijloacelor de transport sâcâitoare (ex: nemotorizate). 
 zonele ar trebui sã aibã o mãrime suficientã pentru a face practicã atât conservarea cât si folosirea ei în scopul 

propus.  
 

Categoria 2. 
 Parc national: zone protejate administrate in principal pentru protejarea ecosistemelor si turism. 
 

Def.   Zona naturalã terestra si/sau marina desemnatã pentru: 
a) a proteja integritatea ecologica a unuia sau mai multor ecosisteme, pentru generatiile prezente si viitoare, 
b) excluderea exploatãrilor sau altor activitãti ostile scopului pentru care zona a fost desemnatã, 
c) a asigura o bazã pentru spiritualitate, stiinta, educatie, recreere si oportunitati de vizitare, care trebuie sa fie 

compatibile cu mediul si cultura existenta. 
  
 Obiective manageriale.  
 protejarea zonelor naturale si conventionale de importantã nationalã si internationalã pentru scopuri spirituale, 

stiintifice, educationale, recreationale sau turistice. 
 perpetuarea, cât de natural posibil, a mostrelor reprezentative de regiuni geografice, comunitãti biotice, rezerve 

genetice si specii, pentru asigurarea stabilitatii si varietãtii ecologice. 
 de a face posibilã folosirea zonei de cãtre vizitatori în scopuri inspirative, educationale, culturale si recreationale, 

astfel încât specificul natural al zonei sã fie mentinut. 
 eliminarea si prevenirea pe mai departe a exploatarilor sau a activitãtilor ostile scopului propus. 
 mentinerea respectului pentru ecologie, geomorfologie, caracteristicilor sacre sau estetice, care au fost desemante 

ca ocrotite. 
 luarea în considerare a nevoilor populatiei indigene, incluzând resurse de subzistenta în asa fel încât acestea sã nu 

afecteze sau sã contravina obiectivelor manageriale. 
  
 Ghid de selectare. 
 zonele ar trebui sa contina o mostra reprezentativa a unei regiuni naturale majore, aspecte sau cadre, unde speciile 

de plante si animale, habitatele si siturile geomorfologice au o importanta spirituala, stiintifica, educationala, 
recreativa si turistica speciala. 

 zonele ar trebui sa fie destul de intinse pentru a contine unul sau mai multe ecosisteme intregi, nealterate de 
interventia umana. 



 
Categoria 3. 

 Monumente ale naturii: zone protejate in principal pentru conservarea aspectului natural specific. 
 
Def.   Zonã continând unul sau mai multe aspecte naturale sau natural/culturale specifice, care au o valoare 
unicã sau remarcabilã din cauza raritãtii, sau a calitãtii estetice sau au importantã culturalã. 

  
 Obiective manageriale. 
 de a proteja sau de a conserva continuitatea aspectelor remarcabile naturale specifice, având în vedere importanta 

lor naturalã, unicitatea sau reprezentativitatea si/sau unele conotatii spirituale. 
 de a extinde constant obiectivele precedente, de a asigura oportunitati de cercetare, educare, interpretare si 

constientizare a populatiei. 
 de a elimina si a preveni pe mai departe exploatarea si activitãtile ostile scopurilor propuse. 
 de a asigura oricarei populatii rezidente beneficii care sunt compatibile cu celelalte obiective manageriale. 

  
 Ghid de selectare. 
 zona ar trebui sã continã una sau mai multe caracteristici de mare importantã (caracteristici naturale incluzand 

cascade spectaculoase, pesteri, cratere, paturi fosile, dune de nisip si caracteristici marine asociate cu fauna si flora 
unicã sau reprezentativã; caracteristici culturale asociate, care ar putea sã includã pesteri locuite, fortificatii pe 
stânci, situri arheologice sau situri naturale cu mosteniri importante pentru populatiile indigene). 

 zona ar trebui sã fie destul de întinsã pentru a proteja integritatea caracteristicilor sale si a zonei inconjuratoare. 
 

Categoria 4. 
 Habitate/zone pentru managementul speciilor: zona protejatã administratã în principal pentru conservare 
prin interventie managerialã. 
 

Def. Zonã terestrã si/sau marinã administratã cu scopul de a interveni activ, astfel încât sã fie asiguratã 
mentinerea habitatelor si/sau sã preîntâmpine cerintele fiecãrei specii. 

 
 Obiective manageriale. 
 de a asigura si de a mentine conditiile necesare habitatelor, de a proteja speciile importante, grupuri de specii, 

comunitati biotice sau caracteristici fizice ale mediului, care cer manipulare umanã pentru a fi optimizate. 
 de a facilita cercetarea stiintificã si monitorizarea ca  activitate primarã asociatã cu managementul durabil al 

resurselor. 
 de a dezvolta zone limitate pentru a educa si a constientiza populatia în legatura cu caracteristicile habitatelor si cu  

munca în managementul vietii sãlbatice. 
 de a elimina si a preveni pe mai departe exploatarea si uzul ostil scopurilor propuse. 
 de a asigura oricarei populatii rezidente beneficii care sunt compatibile cu celelalte obiective manageriale. 

  
 Ghid de selectare. 
 zona ar trebui sã joace un rol important în protectia naturii si în supravietuirea speciilor (incluzând, zone de cuibarit 

si împerechere, terenuri umede, recifuri de corali, estuare, pãmânturi înierbate, pãduri, zone de depunere a icrelor, 
locurile de hrãnire) 

 zona ar trebui sã fie una în care protejarea habitatelor este esentialã pentru bunãstarea florei de importantã nationalã 
sau localã, sau faunei migratoare. 

 conservarea acestor habitate si specii ar trebui sã depindã de interventia activã a autoritatii administrative, dacã este 
necesar chiar prin manipularea habitatelor. 

 mãrimea zonei ar trebui sã depindã de cerintele habituale ale speciilor, putând fi o zonã micã sau una foarte mare. 
 

Categoria 5. 
 Protejarea peisajului terestru/marin:  zone protejate administrate în special pentru conservarea peisajului 
terestru/marin si recreere. 
 

Def. Zona terestrã, cu coasta si zona marinã asociatã, în care interactiunea dintre om si naturã de-a lungul 
timpului a produs o zonã cu caracteristici distinctive, valori estetice si/ sau culturale semnificative, adesea de 
o mare varietate biologicã. Protejarea integritãtii acestei interactiuni traditionale este vitalã pentru 
mentinerea si evolutia acestei zone. 

  
 Obiective manageriale. 
 de a mentine interactiunea armonioasã dintre naturã si culturã prin protectia peisajului terestru/marin, si continuarea 

folosirii traditionale a terenului, mentinerea practicilor de constructie si a manifestãrilor social culturale. 
 de a sustine stilul de viatã si activitãtile economice care sunt în armonie cu natura; si de a conserva structura sociala 

si culturalã a comunitãtilor implicate. 
 de a mentine varietatea peisajelor si habitatelor, a ecosistemelor si speciilor asociate. 



 de a elimina, dacã este necesar si de preveni pe mai departe, folosirea neadecvatã a terenului si alte activitãti 
nepotrivite ca anvergura si/sau caracter. 

 de a asigura oportunitãti pentru distractia publicului prin recreere si turism în mod corespunzãtor ca tip si 
anvergura, potrivite caracteristicilor esentiale ale zonei. 

 de a încuraja activitatile stiintifice si educationale, care pot contribui pe termen lung la bunãstarea populatiei 
rezidente si la dezvoltarea contributiei publice la protejarea mediului în astfel de zone. 

 de a aduce beneficii si de a contribui la bunãstarea comunitatilor locale prin aprovizionarea cu produse naturale 
(pãduri, produse piscicole) si servicii (apã curatã sau venituri derivate din diferite forme adecvate de turism). 

  
 
 
 Ghid de selectare. 
• zona ar trebui sã detinã peisaj terestru/marin, zone de coastã si insulare de o înaltã calitate, cu habitate variate 

asociate, florã si fauna în tandem cu tipare traditionale de folosire a terenului sau structuri sociale unice, care pun în 
evidentã obiceiuri locale, asezãri umane, credinte si moduri tainice de viatã. 

• zonele ar trebui sã asigure oportunitãti pentru distractie publicã prin recreere si turism, în concordantã cu modul de 
viatã si activitãtile economice. 

 
Categoria 6. 

 Resurse manageriale ale zonelor protejate:  zone protejate administrate in principal pentru folosirea durabilã 
a ecosistemelor naturale. 
 

Def.    Zonã continând  cu predilectie sisteme naturale nemodificate, administrate pentru a asigura pe termen 
lung protectia si mentinerea varietãtii biologice, asigurând în acelasi timp un flux de produse naturale si 
servicii care sã preîntâmpine nevoile comunitãtii. Deasemenea zona trebuie sã se potriveasca tuturor 
definitilor zonelor protejate. 

  
 Obiective manageriale.  
 de a proteja si a mentine pe termen lung varietatea biologicã si alte valori naturale ale zonei. 
 de a promova practici administrative sãnãtoase în scopul unei productii durabile. 
 de a proteja resursele naturale de baza, de scopuri care ar putea fi detrimentale zonei si varietãtii ei biologice. 
 de a contribui la dezvoltarea regionalã si nationalã. 

  
 Ghid de selectare. 
 cel putin 2/3 din zonã ar trebui sã fie, si sã fie planificat sã rãmânã, la conditia naturalã, cu toate cã este posibil sã 

contina arii limitate cu ecosisteme modificate; marile plantatii comerciale nu sunt incluse. 
 zonele ar trebui sã fie destul de întinse încât sã poatã asimila o utilizarea durabilã a resurselor fãrã a fi in 

detrimentul valorilor naturale pe termen lung. 
 trebuie sa fie numitã o autoritate administrativã 

  
 
 

ANEXA 3 
EXEMPLE DE CAZURI 

 
 
 

3.1 Canada 
 
Sistemul naţional de parcuri al Canadei, la nivel federal, cuprinde 36 de parcuri naţionale şi parcuri - rezervatii, 

însumând aproximativ 200.000 kilometri pătrati sau numai peste 2% din întinderea tării. Deasemenea există  un număr 
substanţial de zone adiţionale în parcurile provinciale şi alte categorii de rezervatii, aşa cum arată tabelul următor. 
Sistemul federal naţional de parcuri încă este considerat departe de foma completă şi se depun eforturi pentru extinderea 
sa. 

Efectivul tuturor ariilor protejate din Canada (la nivel provincial/teritorial cât si federal); date de la IUCN 
1994b; a se nota că, clasificarea se bazează mai degrabă pe IUCN 1978 decât pe IUCN 1994, cu toate că aceasta , 
probabil, aici nu va conta foarte mult) 

Categoria Numãr Suprafatã (km2  ) % din zona nationalã 
I           100 14.811 0,2
II 251 329.404 3,3
III 2 27 -
IV 276 386.766 3,9
V 111 94.446 1

total 640 825.45 8,3



 
  Denumirea de “ parc naţional” este folosită numai la nivel federal, iar planificarea pentru stabilirea unui nou 
parc naţional este executată la nivel naţional. Un plan al sistemului naţional de parcuri a fost  format la începutul anilor 
1970 - un plan care a rămas aproape neschimbat până azi ( Canada, Mediul Canadei 1991 ). Planul sistemului se 
bazează pe principiile fundamentale ale protejării exemplelor reprezentative şi valoroase din fiecare peisaj Canadian. 
Planul sistemului împarte Canada în 39 de regiuni distincte de parcuri naturale naţionale, bazate pe geografia fizică si 
vegetatie, în aşa fel încât prin reprezentarea fiecărei regiuni în sistemul de parcuri nationale va fi protejată o sectiune de-
a lungul tării. 
 Spre deosebire de multe alte planuri, acesta nu a fost pus în raft , ci a fost punctul de referintă folosit regulat în 
ghidarea efortului de stabilire a parcurilor naţionale federale în ultimile două decade. Cel putin unul din motive este că 
acest plan este uşor de citit si înţeles de public şi politicieni, şi pentru că a funcţionat bine prin concentrarea atenţiei 
asupra siturilor care într-adevăr sunt de importanţă naţională, ajutând în acest mod la apărarea propunerilor grupurilor 
interesate. 
 Planul sistemului naţional de parcuri, ultima dată publicat în 1991 ( Canada, Mediul Canadei 1991), a fost 
curent updatat, cuprinzând fotogrofii  a fiecărei  din cele  39 regiuni de parcuri naturale naţionale. Aceste hărţi si 
fotografii sunt întregite prin text. Deasemenea planul schiţează cei cinci pasi urmati în procesul de stabilire a noului 
parc naţional, după care procedează la revizuirea stării de reprezentare şi la studierea planificării pentru fiecare din cele 
39 regiuni naturale. Documentul este editat în patru culori şi conţine 110 pagini. Descrierea regiunilor mãreşte volumul 
acestei lucrări. Raţionalizarea planificării este schitată în introducere ( Canada, Mediul Canadei 1991, pp 1-9) şi conţine 
următoarea structură: 
 Patrimoniul natural al Canadei 
 Parcurile noastre nationale 
 A inceput la Banff. . . 
 Un plan al sistemului de parcuri naţionale 
 Cum vor lua fiintă noile parcuri naţionale ? 

 indentificând zonele naturale reprezentative 
 selectionând zonele de parcuri potentiale 
 evaluând posibilitatea de realizare a parcului 
 negociind o nouă inţelegere pentru parcuri 
 stabilind un nou parc national prin legislaţie 

 Un nou parc naţional şi Populaţia  arborigenă 
 Completarea sistemului 

 
 Pentru fiecare din regiunile naturale naţionale de parcuri  există o descriere a terenului, a vegetatiei, a  vieţii 
sãlbatice si a stării parcului naţional, a progresului în indentificarea şi implementarea planului sistemului pentru acea 
regiune. Starea completă a efortului de planificare a sistemului naţional de parcuri este cuprins într-o hartă uşor de 
înţeles şi cu care este uşor de lucrat. 
 Se recunoaşte în plan că indentificarea, selecţionarea si stabilirea unui nou sistem national de parcuri poate fi 
un proces complex şi de lungă durată. Partea initială a procesului se sprijină pe ştiintă pentru indentificarea zonelor care 
au o bună reprezentare a vieţii sălbatice, vegetaţiei, geologiei si a fomelor terenului care caracterizează regiunea 
naturală. Ultimul pas în derularea procesului cere luarea în considerare a factorilor care prezintă dificultare în măsurarea 
obiectivă , cum ar fi competitivitatea folositii terenului si a resurselor, cât şi a impactului asupra vietii economice şi 
sociale ale comunitătilor afectate. 
 La ora actuală, 22 din cele 39 regiuni naturale de parcuri naţionale ale Canadei au cel putin un parc si terenuri 
propuse ca parc national anulate si retrase din competiţia activităţilor extractive, în alte patru regiuni suspendând 
finalizarea studiilor de stabilire a parcurilor si a negocierilor.  
 Deasemenea a fost pregătit un plan al sistemului separat pentru alte sectoare si/sau alte agenţii si nivele ale 
guvernului din Canada, punându-se la punct direcţiile viitoare pentru completarea sistemului de arii protejate, cum ar fi 
parcurile provinciale ( Canada. Provincia Columbiei Britanice 1993 ) si  zonele naţionale marine conservate ( Canada, 
Departamentul Patrimoniului Canadian 1995 ). 
 Avantajele observate ale sistemului naţional de parcuri ale Canadei sunt : 
 Asigură o structură ştiintifică defensivă în stabilirea parcurilor ( spre deosebire de o abordare reacţionară ad hoc). 
 Planul defineşte un sistem limitat; ceea ce uşurează câştigarea suportului altor nivele ale guvernului si a 

Departamentului de Finanţe pentru  completare obiectivelor sistemului . 
 Planul focalizează activitatea instituţiei-parc asupra priorităţii zonelor care completează reprezentarea regiunii 

naturale ( mai degrabă decât  la duplicarea celor existente ) şi ajută la maximalizarea eficienţei în dezvoltarea 
financiară şi a rezervelor de personal. 

 Este repede înteles; aceasta se traduce în suport politic, cât şi în mai marea implicare cu  bună credintă a 
acţionarilor în procesul instituţiilor-parc. 

 
Factorii care trebuie luaţi în considerare la evaluarea transferabilitãţii punctului de vedere Canadian în alt 

context includ: 
 Este un plan care se potriveşte numai parcurilor nationale federale- mai degrabă decăt unui plan al sistemului 

pentru toate ariile protejate- iar acesta priveşte numai categoria II  WCPA de arii protejate subordonată competentei 
federale si are doar legături limitate cu rezervele altor categorii şi/sau cu subjurisdicţii provinciale sau alte 



jurisdicţii. Din acest punct de vedere s-ar putea  ca în Canada să mai fie loc de un plan pentru un sistem de arii 
protejate care să facă legătura cu alte categorii de arii protejate şi cu alte jurisdicţii, sistem care leagă toate ariile 
protejate într-un context mai larg. 

 Negocierile jurisdicţiei federale asupra parcurilor naţionale propuse reflectă  realităţile particulare ale echilibrului 
între puterea constituţională, propietarii de terenuri şi controlul managementului subordonat federaţiei Canadiene. 
Poate, deasemenea reflecta un grad de cooperare între nivelele federale si cele provinciale, care în alte locuri s-ar 
putea să nu fie usor de atins. Alte ţări federale s-ar putea să aibă un alt echilibru între puteri, responsabilităti, 
capacităti si priorităţi în nivelele guvernului, în ciuda asemănării superficiale a structurii. În timp ce în ţările 
nefederale  este clară eliminarea acestor tranzacţii între nivelele guvernamentale, aceste ţări s-ar putea ca în practică 
să aibă totusi nevoie de tot atât de multe negocieri cu acţionarii ca si în modelul Canadian.    

 Se pare că există un consens în definirea criteriilor de clasificare iniţială în “ regiuni nationale de parcuri naturale “, 
bazate pe analiză ştiintifică, iar restul pe alegeri arbitrare si subiective. Totusi, numărul si / sau granitele  regiunilor 
naturale pot fi diferire dacă  aspecte diferite ale mediului au dat o mai mare amploare definirii diferentelor dintre 
regiuni. Dacă forma regiunii este diferită, este clar că exemplele specifice alese ca zone reprezentative pot să fie 
diferite în locatie si / sau granite. Stiinta întotdeauna dezvoltă noi perspicacităti, deci , oricare clasificare este 
deschisă revizuirii. Canadienii au dat mare importantă  credibilitătii stiintifice si efortului de atingere a consensului 
a clasificării lor ,când planul a fost prima dată dezvoltat în  anii 1970. Acest efort a fost răsplătit prin stabilitatea 
rezonabilă si acceptarea clasificării, cu toate că granitele au fost minor ajuatate de-a lungul anilor.  În alt loc si în alt 
timp poate că planul nu va fi, în mod necesar, tot atăt de stabil, chiar dacă se bazează pe cele mai noi si cele mai 
bune cuceriri stiintifice ale timpului respectiv, din cauza avansărilor următoare ale stiintei sau a avansării sociale, 
economice sau tehnologice sau a amândurora.  Oricare tară care se confruntă cu aceste probleme au de schimbat 
incertitudinile decurse din întelegerea lipsurilor din  stiintă sau din lipsa de date,  cu avantajele de a avea cel putin 
un plan de bază aflat în lucru  care este o structură functionabilă a managementului conservãrii. 

 Unul din factorii care au ajutat la acceptarea si observarea utilitătii planului Canadian este simplicitatea sa si faptul 
că - chiar dacă Canada este o tară relativ bogată - planificatorii sistemului au început cu un plan care focalizează 
tipologia simplă (cele 39 de clase, intr-o tară atât de mare, contine inevitabil o varietate internă considerabilă ) si 
doar una din categoriile de arii protejate ( cat II ). Alte tări pot găsi bune avantajele practice ale inceperii prin “a 
tăia “ din planul sistemului national, dar trebuie săs recunoască, că, mai devreme sau mai târziu va fi nevoie ca 
unele mijloace să fie alocate unui sistem mai întins. 

 
Pentru alte informatii despre planificarea sistemului Canadian de parcuri contactati : 

Murray McComb, Chief, Planning Studies, Park Establishment Branch,Canadian National Parks, 25 Eddy Street, Hull, 
Quebec, K1A  0M5, Canada; Telefon 001(819)9942300, fax 001 (819)9945140, internet  murray-mccomb@pch.gc.ca 
 
 3.2  Lao PRD   
 

Lao PDR este o ţară compactă, închisă şi unitară. Munca la reţeaua de arii protejate a început abia la şfârsitul 
anilor 1980 ( Salter and Phanthavong 1989). Ţara deţine o acoperire relativ extinsă de păduri, pentru Asia de Sud Est, 
cu toate că o mare parte din acestea sunt distruse. La fel ca pădurile veşnic verzi cu semnificarie regională, ţara deţine 
un număr de habitate  în pericol sau specii amenintate ( Berkmuller si altii 1995, Chape 1996 ) . 
 Cele 20 de zone, care au fost oficial declarate ca Arii Nationale de Conservare Biologică (NBCAs ) la ora 
actuală cuprind aproape 12,5% ( ~30.000 km2 ) din întinderea ţării ( Chape 1996).  Conceptul lor managerial este  
comparat cu categoria IV a WCPA ( arii protejate pentru managementul resurselor), în prezent, în practică fiind subiecte 
de folosire a resurselor şi de ocupare. Oricum, intenţia este de a atinge o gamă de categorii ale IUCN mai conservative , 
cel putin în inima zonelor ( Berkmuller si altii 1995, Chape 1996 ). La fel de bine ca şi în NBCAs, există şi alte 
categorii variate de terenuri arondate managementului provincial, dintre care unele pot fi considerate arii protejate, şi 
alte terenuri aflate sub managementul naţional, care contribuie la conservarea biodiversităţii. 
 Modelul folosit în Lao PDR se bazează  pe managementul participativ, cu schimbarea periodică a importanţei 
managementului în limitele  graniţelor ariilor protejate. Doar şapte din ariile NCBAs au fost stabilite în termeni 
manageriali. Chiar şi în aceste cazuri, managementul implică  o tranziţie gradată, cu graniţe negociabile şi cu 
schimbarea spre o susţinere mai puternică şi retragerea progresivă  a exploatării din zonele asupra cărora s-a convenit că 
sunt inima ariilor.  
 Planul sistemului dă o mare importanţă clădirilor-instituţii şi implementării. Se recunoaşte că planul este 
mobilul pentru ajutor străin în zonele prioritare, iar rata implementării va fi influenţată de consistenţa ajutorului. 
 Structura planului sistemului şi raporturile de stare ( Berkmüller  şi alţii 1995 ): 
 

Planificarea sistemului de arii protejate  
 Felul raportului 
 Metodă 
 Revizuirea progresului începănd cu mijlocul anului 1993 
 Acoperirea cu sub-unităţi biogeografice 
 Acoperirea cu tipuri de păduri  

 Restricţii şi criterii 
 Acoperirea actuală cu tipuri de pădure 

 Acoperirea în altitudine 



 Finalizarea priorităţilor 
 Contribuţia la împăduriri  de calitate 
 Poziţionarea habitatelor pentru fiecare NBCAs 

 Planificarea sistemului pentru anii următori 
 Arii protejate provinciale 
 Coridoare şi rezerve de transhumanţă 

 
Management şi consideraţii politice 

 Denumiri 
 Programul de implementare managerială 

 Obiective 
 Faze manageriale 

 Anii 1 la 3 ai managementului 
 Evaluarea experienţei  manageriale anterioare 
 Adăugiri la modelul de management 
 Activităţile principale ale ariilor protejte 
 Activităţile principale rurale 

 Alte îndatoriri manageriale 
 Graniţe şi zone tampon 
 Protecţie şi regularizare 
 Supravegherea socio-economică şi  a folosirii terenului 
 Supravegherea vieţii   amimale şi botanice sălbatice 
 Probleme de schimbare a culturilor 
 Monitorizare 
 Buget 

 Probleme politice 
 Politica de implementare 
 Coordonarea agenţiilor donatoare 
 Rolul provinciilor şi districtelor 
 Dezvoltarea hidrocentralelor si a şoselelor 

 
Consideraţii instituţionale şi resurse umane  

 Organizarea interioară 
 Necesarul de personal ( personal de teren ) 
 Pregătire 

 Personal de teren 
 Personal de conducere 

Anexe: teoria managementului, procedee de evaluare şi grile, 
 Munca în arii protejate nu a fost până acum integrată în procesul de planificare folosirii efective a resurselor 
terenurilor locale şi regionale. Mai trebuie depusă multă muncă în dezvoltarea integrării conservării şi a dezvoltării 
proiectelor în ariile protejate ale Lao-ului care deţin o biodiversitate valoroasă şi care răspund necesităţilor şi aspiraţiilor 
comunităţilor locale.  
 NBCAs-urile rămân totuşi la scopuri generale. Îndatoririle muncii la obiective specifice ( şi în clasificarea 
managerială ) rămân de căpătâi. 
 Avantajele vizibile ale planului sistemului naţional al Lao sunt: 
 Evaluarea sistematică a întinderilor forestiere naţionale, zonarea biogeografică şi prezenţa speciilor de bază pentru 

sectarea siturilor. 
 Inportanţa descentralizării răspunderii pentru implementare, cu o mare consultare a provinciilor pentru a căuta 

aprobarea acestora în selectarea fiecărui site. 
Factorii care trebuie consideraţi în evaluarea transferabilităţii modelului Lao în alte contexte includ: 
 S-a bazat pe o oportunitate reletiv  neobişnuită de demarare încă de la început.Lipsa unui sistem moştenit poate fi 

atractivă – cum ar fi prezentarea unei “foi albe” pentru aplicarea biogeografiei repetate - metode de bază – dar 
deasemenea înseamnă experientă  instituţională redusă care să echilibreze concurenţa intereselor în dezvoltarea 
conservării. 

 Rămân dificultăţi în asigurarea coordonării centrale efective şi a transpunerii colaborării între provincii şi tări 
vecine. 

 Agentia de coordonare centrală este  restricţionată la un rol de sfătuitor,limitând capacitatea sa de garantare a 
protecţiei pentru ariile desemnate. 

 Implementarea actuală depinde în mare măsură de donori, ceea ce înseamnă că susţinerea sistemului la nivel 
national rămâne de încercat. 

 Situaţia Lao PDReste diferită de cea a vecinilor în ceea ce priveşte marea proporţie de păduri rămasă, iar densitatea 
populaţiei  încă este redusă. 

Pentru informaţii despre Lao PDR contactaţi: 



Centre for Protected Areas and Watershed Menegement, Dep. Forestry, Ministry of  Agriculture and Forestry, 
Vientiane, Lao PDR or IUCN country office, P O Box 4340 (15 Fa Ngum Road ), Vientiane, Lao PDR; Telefon 00856-
21-216401, fax 00856-21-216127.  
 
 
 
 
 
 
Traducere: Iulia Suru, ASER - 2000 
 


